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ZENBAKIZTIJA

LENENGO MALEA

"NABARIZTARA'K" ATONDU

TA

EUZKO-IKASTOLA-BATZAK

ARGITALDUTA

BILBAO
Verdes-Atxirika'tar E.'ren Irarkolea
Correo-9 eta Cruz-5






Ingoskija Lerfua

8
10
11
12
19
20
34
39
42
510
61
61
62
86

ZUZENDU IDAZTIKO OKER ONEIK

7
2

Okerak:

beko obo oreik
Zenbatuz

Zuzendu:

beko lertzokod: oreik
Zenbatzu

(Bian, eskereko lertzokodijan, 8-ordez 7-edo ipini)

13
(azkenian)
2

18
(azkenian)
2

21

9

8

6

eunen
2 40 + 30 — 20
19 bidar

43

Orezketo

Goiko

Asmakixunak
45 3 4

bitartia

30 + 60
txakur-andi

2™ 40 4+ 30 + 20
10 badar

X 3

Orezkero

Lengo
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IRAKASLIENTZAKO

UARTXUBAK

1™ Lenengo idaztijau, umiak 6-7 urte dabezanetik asi

ta 8-9 urte bete-arteno erabilteko da.

2'*  Urtiotan gauza bijok jadetsi biaf dabez umiak:
a) batetik eunerako asmakixun eta buruzko zenbatzak efaz
uleftu ta ganoraz erabagi al-ixatia;

g) amarerazko zenbakerea zetan datzan argi-ta-garbi uaftu.

3" Edozenbat jardukixun eta asmakixun imini dira idaz-
tijon. Irakasliak, bana, eztauz oneik bakafik erabili biaf:

barijak asmau begikez, ta umiai, be, asmau-erazo.






1-10

Batetik amarera zenbatu

Lenen ume bat, gero bi, ta abaf, amareragino, zutunik
imini, ta bakotxan zutunmk zenbatzu dagozan itandu umiaa.

[kastolean zenbatzu ate, leyo ta abar diran itandu.
Agiriko beste gauzeak, be, zenbatu begijez umiak.

Maya txaka-txaka jo, ta zenbatzu txakada
ixan diran itandu umaau.

Goiko irudijan zenbatzu ume -
diran-eta esan begje.

Beko irudijak aztertu ta
lenengo amar zenbakijak — H
zelan 1dazten - A T
diran esan.

B OO
JA R & 5 6. 7 & .9 1

Bat, b1, iru, lau, bost, sei, saspi, zortzi, bederatzi, amar



Itxezko eragokunak

Begira lengo lauki-pi]unk.

Eskefaldian lenen lauki bat bakafa agiri da. Bigafen
piluan, bariz, lauki bi dira, edo eskeraldian bano bat geyago.

Orezkero, bat eta bat ;zenbatzu dira? ...
d2 ta I¥ ...
¢o ta 17 ...
¢4 ta 1? ... eta abar.

Eta amar lauki diran pilotik bat kenduzkero, ¢zenbatzu
ixango litxakez? Bederatzi, jezta?

Orezkero, 10 ken 1, jzenbatzu dira? ...
/9 ken 17 ...
;8 ken 17 ...
;7 ken 17 ... eta abar.
2, jzenbat geyago da | bano?; eta 3 bano ;zenbat gitxi-
jago?
3, jzenbat geyago da 2 bano?; eta 4 bano ;zenbat gitxi-
jago?
4, jzenbat geyago da 3 bano? eta abaf.

ldatzizko eragokuna

Lenengo amar zenbakijak zenbakatzez (1,2...) ta izkiz
(bat, ba...) 1datz.



o W e
Aindo edo kopurubak zenbatu

Ingor (ingi-gogor) batzutan ufenguon antzeko irudijak eratu.

Lauki bakotxan zenbatzu kulatz diran esan biarko dabe
umiak.

Ortetarako. erantzun biaf-daun umiari laukija erakutsi egingo yaka,
erakustaldija luzatzeka, bana, erantzuna begirakune labufaz ostian emon
biar-da-ta.

Idatzizko eragokuna

Kulatzakaz ala lefotxubakaz, irutik amaferako aindodun
icudijak eratu, ta bakotxaren azpijan bere zenbaki-itxa 1datz1.

2

Zen bake{u ta zenbakendu

Umiai ingorezko laukitxubak-edo eraku-
tsirtkk, onetara ifandu:

O

[] eta [] jzenbatzu dira?; jeta ta LJ 7 eta abar, be-

deratzira eldurarte.

Bitik asita amaferagino, be, bardin itaundu.
ltaunak, bafiz, ume gustijai batera-barik hanan-banan egin biar yakez.



R

Umiak bitik bira zenbaketuten ba-dakije, amaretik eta be-
deratzifik asifa bitik bira zenbakenduten irakatsiko yake.

Geruago, bafiz, eragokunok irudirik begiratzeka egin biar-
ko dabez umiak; eta azkenik, edozein i1taun bakari erantzun.

Beste zenbakijai 2 iradu (lasterka) zenbaketu ta zenba-
kendu.

Oretarako, beko obo oreik ezkinan-edo, ume orok ikusteko eraz. marez-
tu leikez.

[rakasliak inguruko zenbakijak banan-banan erakutsiko
dautsez umiai, ta erantzun biar-daunak erdiko zenbakija getu
ala kendu egingo dautsa erakutsitakuar.

Iradu erantzun biaf-da, zenbat egiten daben bano besterik
erantzuteka.

XIE NI
o (N
B0

Zenbaketu Zenbakendu

| Ingortxubetan albokuon antzeko irudijak mareztu le-
933P ikez irakasliak.
gikez irakasliak.

2 2 1 Eta umiari, zenbakefu ala zenbakendu egin biaf-dauzan

Htux esanda, ingoreko zenbakijak unetxu baten erakutsiko

| dautsaz.
Zenbat egiten daben erantzungoe dau umiak,

eta 1radu erantzun, be.

Irudijok ezkinan, be, mafeztu leikez, umiak ikusifa beriala erantzun
dagijentzat.

Geruago, 3, 4, ta abaf, zenbakijetarako ingofakaz bardin eragon.



Itxezko eragokunak

1 + 1 = 2, onetara rakurn: bat eta bat. bi.
2 — 1 = 1, onetara 1rakuri: bi, ken bat, bat.

+ ikur onek zenbakeiketea adirazoten dau: eta (ta) esan
oi-da.

—ikur onek zenbakenketea adirazoten dau: ken esan oi

-da.

= 1kuf onek bardindasuna adirazoten dau: geyenetan ezta
esaten.

Urengo aindo edo kopurubok irakuri, ta zenbat egiien
daben esan:

1" 242= 3+ 2 = o+ 2= 6 +2=
4+ 2= 71+ 2= 8 +2= ) + 4=
2* 3—2= oO— 2= 6= = 4 — 2 =
=1 = 99— 2= 6 -2= 10 —1=
A e 7—2= d— 2= 3+2=
8+ 2= 8 —2= 6~ 1= 10 —2 =

Idatzizko eragokunak

Itxezko eragokunak 1.%, 2.7, ta 3.7, itxez ondo esanez-
kero, 1datziz egin.

Asmakixunak

1" Kepatxu'k bere arkatz 2 ekafi dauz ikastolara, ta beste
2 etxian itxi. ;Zenbatzu afkatz dauz beriak?



2’ Mirentxu’k 3 ipuin-idazti polit leukazan, eta beste 2

i

emon dautsaez ganera, ;Zenbatuz daukaz, ba, orain?

3%  Andoni’k 9 lefokada idatzi biaf-dauz inguraztijan;
idatzi, bana, 7 bano eztauz egin oindino. ;Zenbatzu dauz
idazteko?

42 Tnaki ikastolara etoften dala 5 ilabete dira, ta 7

joseba etoften dala. ;Zein ikastolaratu zan lenago? ;Zenbatzu
ilabete lenago ikastolaratu zan?

5@ Zenbatzu oski dira 3 oski-bike?

Oski-bikua oski bik egiten dabe.
Abi bateko txorikumien atameak txori-bikua osotuten dabe.

Bustari bati bei-bikua lotuten yaka.

6'® ;Zenbatzu txori dira 4 txori-biko?

7’ Idantzezkijan ;jzenbatzu gixon-bike agiri dira? Eta
zenbatzu arantzale?

8® Gixon-biko bat geyago iminizkero, izenbatzu aran-
tzale ixangn hitxakez?

9*  ;Zenbatzu arantzale biar-dira bost gixun~bikﬂraku?

10"*  Bost ukoin-biko leukadazan, eta euretarik biko-b:
apurtu yataz. ;Zenbatzu ukoin daukadaz orain?

Umiak asmakixunok buruz asmau, ta itxez erantzun
biar-dabe.

Ganera, 1dazketa-eragokunetarako, be, erabili gura ixanez-



R ) I

kero, umiak erantzun osuak idatzi begijez, onetara: Kepatxu'k
lau arkatz dauz beriak.

Zenbakijak izkiz idatziko dabez.

3

e e

e Al 2=}

Laukitxubakaz, 3 osotuteko era bijok
erakutst umiai.

Gero, 1txezko eragokun oni ekin:

i

B

. 3 j
;Zenbatzu dira [ + ] ? Eta ¢ [] + ? Saspi ta iru,

be, batdin.

Olantxe ekin bitik zortzira ta irutik hederatzira, be.

Umiak irunaka zenbaketuten ikasi ba-dabe, irunaka zen-

bakentzen eragongo dira, amaretik, bederatzitik, eta zortzitik
asita.

Azkenez, eragokunok lauki-barik egin biarko dabez: bata

eurotzazko i1taun bakarai erantzun, be.

itxezko eragokunak
Lenago 2 f;.gin

d 3 dan letz, orain 3 db
b 6\ lasterka zenbake- b ﬁ
tuta zenbakendu.

Zenbakijak
v q naiz eskumar- v q
qa antz naiz esker- qp
erantz 1faundu
Zenbaketu leikez. Zenbakendu



Zenbakijok irakuri, ta zenbat egiien daben esan:

" 14+3= 4+ 3= e
2+ 3= 2+ 3= 3+ 5=
3+ 3= 6 + 3= 3+ 6=

2710 3= 7 — 3 = e
Vi d = 6 — 3= 3— 3=
8 — 3= D — d= 71 —-—3=

g BFT= 10 — 3 = . (0 T .
4 +3 = 3+ 6= 7—3=
O Tadi= 8 —3= 5+ 3=

Idatzizko eragokunak

[txezkuak, 17, 2™ ta 3", itxez ondo esanda gero.

I’ Gozoki - saltzaliak lentxubago 8 gozoki leukazan:
orain, bafiz, 5 bano eztaukaz. iZenbatzu saldu dauz afezkero?




e

2" Umiok gozoki bana erosi gura - dautsae. Ofetarako,
jzenbatzu gozoki geyago euki biafko leukez?

3 Umak 3 gitxijago ixatekotan, jbana erosteko beste
gozoki bai-ete-dira?

42 Gozoki-eske dagozan umiokana beste ume 2 ba’letor-
kez, jzenbatzu ixango litxakez ume gustijak?

-

0" Ktornetxu'ren nebeak 3 dira, ta aizteak 4. iZenbatzu
neba-aizta dauz Etornetxu’k?

6® Edufne jayo zala 6 ilabete dira; Igo, bere abidia
(lengusuba), bafiz, 3 ilabete lenago jayo zan.

Igo jayo zala ézenbatzu ilabete dira, ba?

7 Igaz 8 madar1 ekafi leuzan madarikonduak; aurten
5 bano eztauz ekafi. ;jAurten igaz bano zenbatzu gitxijago?

8 Beste madarikonduak 9 madar eder leuzan, bai?, ta
euretartk 3 ekatxak lureratu egin leutsazan. ;Zenbatzu lotu
yakazan?

9%  Gurasuak, neure urteguna zala-ta, 10 1puin-idazti
bezuza-egin leustezan. Euretarik 3 adizkide bati ta 2 beste
adizkidiar1 emon dautsedaz. iZenbatzu 1dazti daukadaz orain?

10 Leyo bateko 6 leyaretarik 3 apurtu egin dira. ;Zen-
batzu dagoz osorik?

Asmakixun onetariko batzuk idatziz, be, imini leikiez umiak, erantzun
osuak eratu ta zenbakijak i1zkiz idatzirik.

Uara. Asmakixunak, bata bestelako eragokun geyenak,

be, umiak eurak irakur1 biar-dabez.



4

Pl =1 a1+ 7 a4 2+ 2

Laukitxubakaz, 4 osotuteko ereak erakutsi umiai.

Itxezko eragokunoi ekin:

Oog
aaoo

0
| ]
;Zenbatzu dira U] + ? jeta [} 033

Bafdin ekin 2, 3 ta 4 zenbakijetatik asifa, be, amaretik
aurerago egiteka, bana.

Umiak launaka gorantz egiten ikasi ba-dabe, berantz egin
beikie, 10, 9, 8 ta 7 zenbakijetatik asita.

Gero eragokunok lauki-barik egin begikiez; bata i1taun ba-

karai erantzun, be.

ltxezko eragokunak

4 lasterka zen-

baketu ta zenba- AG%

kendu, 3 egin

dan letz. %Dq

Zenbakeiu Zenbakendu




. |

Zenbakijok irakuri, ta zenbat egiten daben esan.

1™ 1+ 4= 2+ 4= 3+4=
4+ 4= - 5+ 4= 6+ 4 =
4+ 5= 4+2= 4+1=
R — 7T — 3= 5— 4= 9-Lif=
8—4= 6—4= 6-4—1= 10—4—4=

3" 6+t4= 3+4+2= T—4-2= 9_2 _4=
4+4+2= 3+4—-3= 8—-2_4=

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak, 1™, 2™ ta 3, itxez ondo esanda gero.

Asmakixunak

1" Ark: batek dizen-
batzu oin dauz? ;Eta arki

b1k?

2™ Atea goxeko laur-
etan jagi da; mi zoftzir-
etan. ;Zenbatzu gabeuki
(ordu) lenago jag1 da atea
n1 bano?

3* Irakastola bako-

txak 4 orma dauz. Irakastola bitako ofmaetan antzezki bana
eskegiteko, ézenbatzu antzezki biarko leukeguz?

4™ 10 arautza leuguzan etxian. Bazkaritan 4 jan doguz
ta aparitan beste 3. ;(Zenbatzu arautza dira bijaramonerako?

5" 8 gabeuki edo orduko bidia egin biaf-daun bultzija
ointxe 3 gabeukibete urten da Bilbao’tik iZenbatzu ordutan
ibili biarke da oindino?
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6 Igo’k 9 urte dauz, ta Igone afebatxubak 5. iZenek
urte geyago? eta ¢zenbatzu geyago?

7’*  Bazkaritarako sagarak biaf-zirala-ta, sagastira jun
dira lkef ta Jaso anayak sagafetan. Jaso'k 4 sagaf aftu ta
laurak etxeratu dauz. lker'ak, bariz, 5 artu dauz ta euretariko
1 bidian jan. Bazkaritarako dzenbatzu sagar etxeratu dabez
anai ;bijak?

8% Auzoko Sorne andereak 10 seme-alaba leuzan. Igaz,
bana, seme 2 1l yakazan, eta aurten alaba 2. Orain ézenba-
tzu seme-alaba dauz?

9’*  Etzidamu Laurentzi'ren urteguna da. iZenbatzu lo
eginda 1xango da Laurentzi'ren urteguna?

Asmakixunok idatziz, be, imini leiz, erantzun osuak eginik.

1+ i1 +1 =i 2+ 1t bxi
3+1+1 4+ U @Rt d

Laukitxubakaz, 5 osotuteko ereak era-
| kutsa,

[txezko eragokunoi ekin: [

¢Zenbatzu dira [J + U 9
Bardin ifaundu 2 ta 5, 3 ta 5, 4 ta 5, o eta J.
Bata, 10 ken 5, 9 ken 5, 8 ken 5, eta abaf, be.
Berorixek lauki-barik.
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Itxezko eragokunak

Ah 5 lasterka zen- bw&
baketu ta zenba-

6 kendu, 4 egin o
‘ dan letz. v 9 v

Zenbaketu Zenbakendu

Zenbakijok irakuri, ta zenbat egiten daben esan:

S — J 5= 2+5= 4+ 5= 5+5=

B 549— " 543=" "B41=
MNDES= 8—5= 6-5= 5—5=
9—5= 7—5= 8—1—-5= 9_3—-5=
3* 3+5= 5+4= 7—-5= 2+3—-5=
6—1—5= 10—5—4=  2+3+5=

ldatzizko eragokunak

Itxezko 1’2, 2’ ta 3™

Asmakixunak

1’ Ointsu aitz
oretan 9 itxasuso lego-
zan.

;Zenbatzuk alde
-egin dabe?

2’2 Orkuokana beste 3 itxasuso ta artatxor1 2 ba’letorkez,

;zenbatzu txori 1xango lhitxakez?
2



3" Kepa euzko-langiliari olako lankayak eskereko 3
atzamaf moztu dautsaz. Kepa gaxuak ;zenbatzu atzamar dauz
orain esku ofetan? eta gustifara jzenbatzu esku bijetan?

4’*  Gurian 5 notin jezarten gara matan. Igandian, barz.

beste 3 senmide ixan leuguzan geurekins bazkaltzen. ;Zenbatzu
jezafi gintzazan matan?

5™ ;9 urte dauzan umiak 4 dauzanak bano urte geyago
dauz? jzenbatzu geyago?

6 Jolastuten 5 ume gara. Beste 2 ba'letorkikeguz,
lzenbatzu ixango gintzakez?

7’*  Lenengoz ikastetxeratu nintzanian 5 urtekua nintzan.

Orain, bafiz, 8 urte dodaz. jZenbatzu urte dira ikastetxeratu
nintzala?

8? Inaki ikastaroko bederatzi ilabetetan etofi da ikaste-
txera. Joseba, bere laguna, bariz, lenengo 5 ilabetietan bano

etzan etofi, afezkero gexorik egon dalako. ;Zenbatzu ilabete-
tan ezta ikastetxeratu?

9@ Arana etxian oneik bixi ziran: afitea, ata-ameak, 4
seme ta alaba |. Gustifara jzenbatzu notin?
Asmakixunok 1datziz, be, imini leikez.

6,7, 8, 9, 10

Laukijakaz, 6, 7, 8. 9 ta 10 zenbakijak osotuteko ereak
erakutsi:

6, edo 1 +1+1+1+4+1+ 1, edo 2+4, eta abaf.
7, edo 1+1+1+1+1+1+1, edo 2+5, eta abaft.

Eraok umiak eurak asmau begijez.

Geyen asmau legikezanarentzat sarija imindia, umiak leyatuteko bide
ona litxake.

Umiak igari eztabezan ereak irakasliak irakatsi begiskiez.
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Gero, 6, 7, 8 ta 9 eurok bano zenbaki andijaguai zenba-
kentzen ekin.

Esan dan gustijan, ganera, irudirik begiratzeka, be, egin biarko dabe
ikasliak. Eta ondo egifen jakin-arte etxakez urengo eragokunak iminiko.

Itxezko eragokunak

1 24 6= 24+7= 3+6= 14+9= 4&4-+6=
1+6= 24+8= 1+7= 6+ 4=

Sy — 10 — 7= 9—3= 9—6= 8—-4=
8— 3= 6—-6= T—6=10—6=

32 6+4= 9—-6= 8—2= 3+6= 6—4=
B@=5= 8+2= 6+3= 3+T=

Kulatzari zein zenbaki dagokijon esan, eta beinguan esan,

be, onetara: 2, edo 1 eta . . ., ta abafr.
4% 9%t 3=2+. 4=34. 6=4+. 9=T+. T=2+.
52 9=5+. 8=2+. 5=1+. 10=4+. 10=74+. 6=3+.

Zenbakenduz, be, onetara: 5, edo 3 ken. . ., ta abar:

6 5=3—. 3=9—. 4=10—. 1=5—-. 2=8—. 6=38—.
T 58 49 . . 3=6—. 6=M10=,.7=9-. 2A=]-u

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak eurak.

Iitxezko eragokunak

g) 3-+4+3+4= 24-542— 44-34-2= 241+46= 34+4+1= 24+-3+4=
7 a) 4—1—2— 8—4-2— 7—2—2= 6—3—1= 9-5-3=10—5—4=
g} 92 5= 6—~1-3= 7—-3—1= 8-2-3= 9-3—-6= 8—3—1=
3™ a) 6+2—4= 5+5- 7= 344_5= 9-54+6=10-8+47= 24345=
g) 2454 3= 10—4-1+3= 54+342= 941—-8= 6+43—7= 34 3=4=




Utsak bete:
4" 15 S ¥ 4 2 10 + 8 9 3 8 1 2
e e o e R T S
10 8 D 0 9 -+ 8 -+ 5 9 o 9 7

Zenbaketuzkero 7 egingo daben zenbaki b1 esan; 10 egin-
go daben beste b1, ta abar.

Zenbaketuta, 6, 5, 10, 9, 8 egingo daben iruna zenbaki

€esarnm.

2 zenbakijari getuta, 6, 7, 8, ta abaf, egingo dahen beste
zenbaki: bina atatu.

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak eurak.

Umiak, ganera, onetariko eragokun batzuk asmauko dabez:

3+2+4= 6 - 4+5= ta abar. 2+5—4+6= ta abar.

Batetik amarerako zenbaketegija

Zenbaketegijau ondo ikasi-arte beresango dabe umiak;

abestu, bafiz, eztabe egin biar, abestubaz umiak adigatu
egiten dira-ta.

2 =141 — lerotxu bikijok edo irakuri: b,
3=14+2=2+41 edo bat eta.bat; iru, edo bat eta bi,
4 =143 =242 = 341 edo b1 ta bat...

o—=14+4—24+3=—3}+2—4141
6=145=24+4=3+3=442=05+1
T=146=245=3+4=443=542—=06+1
B=147—206—815—f1g— 518 Lo mry

10 =149=24-8=347=44+6=54+5=06+4=7+3= 842 =941
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Batetik amarerako zenbakendegija

S0 10 10 10 16 10 10
-1 -2 -3 -4 —5 —6 —171 —8 —9

4 4 4
s B LA L = g
3 3
S W
2
— 1

Geyenetan gotik berantz zenbakendu oi-da-ta, umiak le-
nengotik oretara otu beditez.

Zenbakendegijau befikasketarako-ta erabili lei.



Asmakixunak

1" Etxe-galufan 9 uso
legozan. Euretariko 6 egazka
asi ta aldendu egin dira.
¢Zenbatzu lotu dira galuran?

2’ Galufan dagozanai
o 4 2 getuzkero, dzenbatzu
legokez?

3@  Etagero, gustijetatik seik alde-eginezkero, jzenbatzu?

4 Nire anayak gaur 3 eskilaso erail dauz berumiltzez
(perdigoiz) basuan; atzo bano 5 gitxijago. ;Zenbatzu erail leu-
zan, ba, atzo?

o

5 Beste egun baten zortzir: su-egin, eta 3 bano eleuzan

eratsi. ;Zenbatzu eskilasok iges-egin leutsoen?

6 Auzoko sendijan ata-ameak eta 5 seme-alaba dira.
;Zenbatzu lagun gustitara?

7? Nire osabearenian, bariz, senar-emastiak eta amamea
ta 6 seme-alaba dira. iZenbatzu notin geyago lengo asmaki-
xuneko sendijan bano?

8 Arkakaratz (lafosa) baten 5 bigi edo lora dira, bes-
tian 3, ta irugarenan 2. iZenbatzu lora iruretan?

9% lkastetxeko idaztegirako Gaizka’k 3 1dazti bezuza-egin
dauz, Igo’k 4, eta Jaso’k 2. Irurak gustifara ¢zenbatzu 1dazti?

10" Astebete ta 3 egun dzenbatzu egun dira? ¢Eta aste-
bete bano 3 egun gitxijago?

[1'*  Ateak 10 idantzezki polit emon leustazan. Eure-
tarik 5 bezuza-egin dodaz. Gero, bafiz, ameak beste 3 emon

daustaz. ¢Zenbatzu idantzezki dudaz orain?
Asmakixunok idatziz, be, egin leikez, erantzun osuak eratuz, bana.



Zenbakoiztu

A E

0O B - |
080 0ol O

Eskeraldeko A irudijan jzenbatzu laukitxu dira? ;zenbatzu
bidar dago 2? ;biritan?

Biritan 2, onetara 1datzi1 o1 da: 2 X 2

X gurutziara tan edo bidar irakurten da, ta zenbatzutan
edo zenbatzu bidar adirazoten dau.

Eskumaldeko E irudijan jbirifan ala irutan dago 27
2 irutan (iru bidar) esanik, jzenbat egiten da? 3 X 2 =. ..

Oretara eragon bestiokaz, be: 4 X2, 5X2, 2X3, 3 X8

7.
+ 2 zenbakeikun onetan j;zenbatzutan artzen da 27

4 ;Biritan?

Ofezkero, 2 + 2 esan, edo 2 X 2 esan, bardin da:
24+2=2X2

2

+ 2

+ 9 zenbakeikun onetan jzenbatzutan esaten da 2?
6 olrutan?

¢Zelan esan le1 laburago? 2+2+d= 3IX2

Olako eragokunak eufez erabili, umiak zenbakoizketea zen-
bakeiketa labuftuba bano eztala argi-ta-garbi dulerkientzat.
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Itxezko eragokunak

1’ 2 3 + 5 2 3 2 2
+2 . 3 gl S T e

+ 2 R e e

+ 2L+ 2

-+ 2

Bitara esan biar-dira:
2 ta 2, edo biritan 2, lau; 3 ta 3, edo biritan 3, se1; ta abar.

2’® 3 2 5 + 2 3 2 2
X2 M3 X2 X2 XIUEE Mo N

Oneik lenen bekua ta gero goikua esan: Bifitan (bitan) 3,
sei; irutan 2, sei; ta abar.

Gero, bariz, irakasliak eurok erakutsi, ta zenbat egiten
daben bakarik erantzun umiak. Idatziz, be, imini begijez.

Zenbatendu
3 =
0] =
A@O EU (O SR T D

A. Bifitan bat, 2 dira dezta? Orezkero, 2 zenbakijan 1
dzenbatzutan dago?

E. [Irutan 1, bafiz, 3 dira-ta, 3 zenbakijak izenbatzu ba-
teko dauz? Bardin ekin 4, 5, 6, 7, 8, 9 ta 10 zenbakijakaz, be.

O. Biritan b1 4 diranezkero, 4 zenbakija 2 zenbakijaz
zatifu ta neuftu ba-dagigu, ¢zenbatzu biko ixango doguz?

6, bafiz, 2 zenbakijaz zatituzkero, ¢zenbatzu biko?

Laukitxubak erabilirik, 8 ta 10 bikotan zatitu; 6 ta 9,
irukotan: 8, laukotan, eta 10, bostekotan.
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: kulatz bikotxaz iragariko dogu zenbatentza edo zatitze
au. Kulatzok, oingoz, zatifu esan, onetara: 2:1=2 (2 zatitu
batekotan, bateko 2).

Zenbatentzia zenbaki bat bestiaz zatitu edo neurtu egitia
dala irakatsi biar yake umiai lenengotan, edo zenbaki batek
bestia zenbatzu bidar aftzen daun asmetia. Irudijakaz azaldu

biar-da.

Itxezko eragokunak

1* 3:1—m 3:3= 4:2— §:2— o= T:1= 6: 90—
2% 9:3— 8:49— 6:2= 9:1= 10:1= 10:5= 10:2=

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak eurak, itxez ondo jakinezkero.

Zenbatenketa ziatzeza

5 zenbakijak 2 ézenbatzu bidar aftzen dau?
Biritan eta geitxubago, dezta?

] Ceitxubago geratuten dan of1 geikija eretxi-

ko dautsogu.

Idatzi, bariz, onetara:
5:2 =2, geikyja 1
7 zenbakijan izenbatzu biko dagoz?

E 7:2 =3, geikja...

0000000 oooo

[rudijak bide dirala, 3 ta 9 bikotan zatitu beikez; 4, 5, 7,
8 ta 10, irukotan; 5, 6, 7, 9 ta 10, laukotan: 6, 7, 8 ta 9,
bostekotan.
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Itxezko eragokunak

" 7:9= 5:9__ 8:9— 9:2=— 10:4=— "Sa_—i 0=
2% 4:3— 5:3= 5:4=— B:3— T:4=—= 77:5= 10: 6=
3% 8.7— 7T7:3— 7T:6= 9:7— 10:7= 8:5— o:6=

(7 zatitu bikotan,.., geikija,... ta abar )

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak eurak, itxez ondo esanda gero, onetara 1datzita:

Vs 2= .y geikya ...
Asmakixunak

1" Egunian lero 2 i1dazten dodaz 1dazteko inguraztijan,
arduraz ta ondo idatzi be. iZenbatzu idazten dodaz 4 egune-
tan?

2  Txabef ta bijok 3 bidar jolastu gara alkaregaz, ta nik
iruretan galdu, bakotxan 3 txakur txiki. ¢Zenbatzu txakur
txiki irabaz1 daustaz Txaber ak?

32 Atifeak 4 1dazti erosi dauz bezuza-egiteko. Idaztijok
laurleko bina ordaindu biar-ixan dauz. iZenbatzu laurleko
kendu dautsoez?

4+* Etxian 4 lorontz1 daukaguz. Euretariko iruk bigi edo
lora bina dabez, ta batek bigi bat. iZenbatzu bigi dira 4 loron-
tzijetan?

5" Afeak, anai bijak eta nik arautza bina jan doguz gaur

bazkaritan. Afautza bakotxa efiala ixatekotan, izenbatzu efial
1xan dira arautza gustijak?

6" Ktxeko 3 anai-arebaontzat 6 muxika bano estauskuz
imini ameak. ¢Zenbana muxika ixan doguz?
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7 Etxian lokari-bako 4 oski-biko dagoz-ta, izenbatzu
lokari eros: biatko dauz ameak?

8" 3 lobeai banatuteko 10 gozoki daukaz ixekuak. ¢Zen-
batzu dagokijaz loba bakotxari? ¢Geikirik ixango ete-da?

9% Gure etxeko jatokija oinka neurtu dot, bai?, ta 8
omnkada 1xan da zabal. Nire oinkada bik, bafiz, atearen oin-

kada bat egifen dabe. iAfearen zenbatzu oinkada dauz, ba,
gure jatokijak?

10 Amar ogerlekotik 4 mutili bina emonezkero, dgeikir-
1k 1xango ete-litxake?

Eragokunak idatziz, be, imini, erantzun osuak eginik.

Zenbaki-zatikijak

Sagar bat es-
keraldeko irudi-
jan agir1 danetz
zatitu ba-dagigu,
zat1 b1 1xango do-
guz.

Zat1 bakotxa sagar-erdija da.

Erdija onetara idatz:

edo g

|

Sagar-erdi bi, batuta, ézenbatzu sagar dira?
Gastai bat /zenbatzu gastai-erdifan zatitu daikegu?

Gastai-erdi bijak jzenbatzu gastai dira?
Olako beredin adibide atatu leikez irakasliak.

Orezkero, '/, ta '/, erdi bi dira, ba.
Erdi 2, bafiz, onan idazten da: */, edo &
Erdi bijok oso bat egiten dabe.



jZenbatzu gastair agir
dira goyan, eskumaldian?

Bat eta erdi, ezta?

Bat eta erdi onetara idazten da: 1 % edo 1 '/,.

Goikuoi beste gastai-erdija gefuzkero, dzenbatzu gastai
1ixango litxakez?

Etxian 3 gastai leuzan ameak, eta aparitan gastai-'/, bat
jan leuguban. ¢Zenbatzu gastai jabon leuzan ameak bijara-
monerako?

Alboko irudijon lauki-baru 4 laukitxu

dira, jezta?
1 3
Laukitxu bakotxa lauki-laurena dala
; esango dogu, ba.
4 X
. 1
[LLaurena onan idazten da: '/, edo 73

Lauki ofen erdi baten ¢zenbatzu laukitxu dira?
'/, baten ¢zenbatzu lauren dira, ba?

Lauren 2 onan idazten da: ?/, Edﬂ%
éZenbatzu laukitxu edo lauren dira lauki- '/, ta '/, ?
3 lauren onan idatzi: ?/,.

Lauki osuak izenbatzu lauren dauz?

: 4
4 lauren onan idazten da: */, edo =
4 laurenok oso 1 egiten dabe

Lauki osuar1 '/, bat kentzen ba-dautsagu, ‘¢zenbatzu lauren
1xango dira?



iy
Eta, | ¢ */. kentzen ba-dautsaguz?

Eskumaldeko irudi ofek dzenbatzu zati dauz? A

Zat1 bakotxa irurena da.

B S 1 k
Irurena onan 1datzi: '/, edo =
A + E ;zenbatzu iruren dira?
Iruren 2 onan idatzi: */, .
[rudi osuan ¢zenbatzu iruren dira?
3 iruren onan idatzi: °/, . Iru iruren oso 1 dira.
¢Zeintzuk dira geyago: '/, ala '/, ? ¢ '/, ala '/, ?
Itxezko eragokunak
‘l’l 1 1 A 1 _I i3 2 1 14 -*-}___l___
ST TS N e rL Aoy hiar
2 1 | 1 1 1
- b ) e . —_—
W T S 7 T3

2’2 2,4, 6, 8, 10 zenbakijen '/, .
3’ 3, 6, 9 zenbakijen '/, : eta 4 ta 8 zenbakijen '/, .

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak eurak.
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AINDO - ZATIJAK

(KOPURU-ZATIJAK)

Asmakixunak

1’ Gurdibilera duazan 6 notinetarik 3 zutunik jungo
dira. ;Seiretariko zenbatenak jungo dira zutunmik? Erdijak-edo.

2@ Seiretarik erdijak lenengo malatan eta beste erdijak
bigarenan jungo dira. iZenbatzu notin lenenguan, eta zen-
batzu bigarenan?

3’8  Gurdibilak alde baten ¢zenbatzu leyo dauz? Euro-

tarik erdijak bano eztagoz beratuta. iZenbatzu dagoz edegi
-barik?

4’  Eta alde bateko laurena bane ezpa’lego edegita, ¢zen-
batzu legokez itxink?

o™ Bitxabal-ertzetan dzenbatzu zugatz agiri dira? ¢Zen-
batena eskeraldian? erdijak, bai?

6™ Gurdibiltzanak gaurko ekinaldija amatu bano len, bes-
te iru junetorte egin biaf-dauz. Junetorte bakotxa gabeuki-1/2



(nrdu-l',f2) ixaten da. iZenbatzu gabeuki-baru amatuko da,
ba, gutdibiltzanaren ekinaldija?

7 Kepa, etxera juteko, gabeuki-1/4 onez ta gabeuki-3/4
(3 ordu-1/4) gutdibilez ibili biaf-da. ¢Gabeukibete ala geyago
biar-dau etxeratzeko?

8% Sabintxu goiz ta aratsalde etoften da ikastolara. Etof-
teko gabeukierdiko bidia dau. Eguneko junetoftietan ;zen-
batzu gabeukibete egiten dauz?

ZENBAKEREAK

Itxezko eragokuna

Amarettk emeretzira zenbatu, onetara: amar ta bat,
amaika; amar ta b1, amabn. . . . . amar ta bederatzi, emeretzi.
Amar ta amar, ézenbatzu dira? Ogei, jezta? Emen, bafiz, ogei
-barik beramar esango dogu; ixan be, amaf ta amaf bi-amar
edo beramar dira ta.

Zenbatu 9 geyago: befamar ta bat, befamar ta bi. . . . . ;
beramar ta bederatzi.

Beramar ta amar, iramar dira. Iramaf ta bat, iramar ta

Iramar ta amar, laramar dira. Laramar ta bat. . . . .
Laramar ta amar, bostamar dira. Bostamar ta bat. . .. .

Seiramar. . , . ., saspemar. . . . . , Zoftzamaf. ., . . . .
betzamay. . . . ., eun.
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Eri basataren zenbakerea

Efi basataf batzuk lenengo amaf zenbakijak onan idazten

dabez: (*)

e
Il
il
i

V 1

Maratxubak atzamara, ta eskubak bost atzamar dikurez.

2 N R =i B
<

T W W N

Esku b1 ta maratxu bat, amaika litxakez: esku b1 ta mara-
txu bi, amabi, ta abar. Oge1 edo beramar dzelan 1datz1 ler?

Iramaf*eragiﬁﬂ-edﬂ zelan 1datz1 asmau ngije umiak.

Eromataren zenbakerea

| V X

Efomatarak, zenbakijak 1dazteko, izkijak erabilden lebe-
zan, onetara:

A | U 1 R ' S VI:. o NEL VI IX X

bat b1 iru lau bost seil saspi  zortzi bederatzi amaf

(*) Uafa; Antzineko euzkotarak, be, ofen antzeko zenbakerea erabilien leben,
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Lau, onetara be idatzi lei: IIII. Bana, izki berbera ainbeste
bidat ez imindiafen, izki biz idatzi oi da, edo IV. Lau, bosti
bat kenduta danezkero, lau idazteko era ona da ori, idazkera
onetan eskefaldeko izkija eskumaldeko andijaguari beste ain-

beste kentzeko iminden da-ta, Bafdin bederatzi, be, IX, amafi
bat kenduta da.

XI X1 XII XIv XV
amaika amabi amairu amalau amabost
XIX XX XXIV XXX
emeretzi beramar beramar ta lau iramar
XXXI XXXIX

iramar ta bat laramar bat kenduta.

L. izkija bostamar da, ta C izkija eun. Orfezkero:

b1 I $, X LXX LXXX
laramar  bostamar  seiramar saspamar zortzamar
XC XCIX C
betzamar betzamar ta bederatzi eun

lkasliak ezkinan askotariko zenkakijak idatziko dabez ba-

tetik bostamarerano.

Idatzizko eragokunak

Eromatafen zenbakeraz batetik bostamarerako zenbakijak
1datz.

Idatzizko eragokunok etxakez umiai 1miniko zenbakera

au ondo jakin-arte.
3
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Itxezko eragokunak

Efomatafen zenbakerea Doipuru ta bakaldunak atatuteko
erabilien dogu; bata idaztijetan atzalburubak atatuteko ta
ilafijetan urtia imindeko, be.

XI Pi Doipuruba, XV Koldobika, VI Atzalburuba, Il Atano.

Gabeukatzetako gabeuki edo ordubak. be, onetara imim
o1-dira.

Gabeukatzeko oratz an-
dijak ézein zenbak: darakus?
ceta txikijak? Oratz andijak
bira osua egiteko, ¢zenbatzu
gabeuki 1gaz1 biar-dira? Eta
txikijak egumian gzenbatzu

bira oso egiten dauz?

XII ta VI zenbakijetako
bitartia, bira osuaren Jzein
zati da? deta XII ta IIl zen-
bakijen ibtartia? ¢eta XII ta

IV zenbakijen bitaftia? Oratzak, XII'tik VII'ra ibili danian,
ézenbatzu bira-iruren egin dauz? FEta [X'rano ibili danian,
;zenbatzu bira-lauren?

Gabeukatz batek iragaften daun oabeukitik bestiarenera
zein alde dan esan.




Gure zenbakerea

Umiak batetik eunerako zenbakijak esaten 1kasi dabenez-

kero, zenbakijok idazten ikasi biar-dabe. Zenbakijok 1dazteko,
amar zenbakatz naiko dira.

Ikasle bakotxak bere arbela alboko
ﬁﬁﬂ? J;;?::f" bokerar | irudija letz lefotuta euki biaf-dau. Edo

= ta, irakashak irudijor ezkinan mareztu
| leike.

@

Irakasliak mai-ganian garau-piluaixan
biaf-dau, garabokaz amareko pilotxu-
bak egiteko. (Garau-ordez zotzak erabiliz-
| kero, amareko loturatxubak egingo dauz).

Irakasliak piloko garabak banan-banan artu ta albuan
iminden dauzan-aftian umiak bat, bi, iru... esango dabe.

Irakasliak, amaf garau aftu dauzaneko, amareko pilo-
txuba egingo dau, ta ume bakotxak bere afbelan, amareko
piluai dagokijen erdiko efeskadean, 1 idatzi. Gero, irakashak
garau-pilo andiiik beste garaba aftuko dau: ofa, amareko
bat eta beste garau bat. Ikasliak, bafiz, garau bakarai da-
gokijen efeskadean 1 idatzi. Ofa, amaika garau. Irakashak
ufengo garaba aftu dauneko, ikasliak eskumako 1 atzindu
ta 2 idatziko dabe; urencuan 3, ta abar.

Ufengo amafekua osotu dalarik, beramar garau, edo
amafeko bi, ixango dira Ofezkero, erdiko efeskadean 1
kendu ta 2 ipini biar,

Eskumaldekua, bafiz, utsik ixango litxake-ta, 9 kendu ta O
(ustina) idatziko dabe umiak.
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Ustina deretxon zenbakatz ori antziniako indutarak asmau
leben, eta zure zenbakerean biar-biara da. Eromatarak elekijen
berau erabilden.,

Amar garauk amareko bat egiten dabe, dezta?. . . .,
Orezkero, erdiko efeskadean 1 idatzi biar. .. .. eta eskumal-
dekuan 0.

Amairu garau, amareko bat eta iru garau bakar diranez-
kero, ¢zelan i1datziko dogu?. . . .. Beramar garau, amareko
b1 dira, dezta? ;Zer 1datzi biar-da, ba, erdiko ereskadean? deta
eskumaldekuan?

Irakasliak onetara ekingo dautso. 99 idatzi-arte. Eta, biara ixanezkero,
ostera ta ostera, be, umiai zenbakijak 1datzi-erazoko dautsez, urengo taunoi
ondo erantzuteko gauza datezanarte:

I zenbakatzak, eskumako ereskadean dagola, ;zenbatzu
garau dikurtz? eta jerdikuan dagola? Bardin itaundu 2, 3, 4,
5, 6, 7, 8, 9 zenbakatzetaz.

Orezkero, edozeinbere zenbaki, erdiko ereskadean i1datzita,
eskumaldekuan 1datzita bano amar bidar geyago da. . . . .

1 eskereko efeskadean iminizkero, bafiz, erdikuan bano
amaf bidar geyago: amaf amafeko, edo eun garau. .. ..
Ereskada-bifarteko lefuak kenduta, onan idatziko degu: 100.

Bostamar ta saspi, 5 amafeko ta 7 garau bakar litxakez.
¢Zelan 1datziko dogu?. . . . . Irakasliak ezkinan idatziko dau,
onetara:

Amareko Garau
piluak bakarak

5 7



Itxezko eragokunak

Urengo zenbakijetan zenbatzu amateko pilo ta zenbatzu
garau bakar legokezan erantzun:

Amaika, amairu, amazoftzi, emeretzi, befamat (edo ogei),
beramaf ta lau, iramar (ogetamaf), iramaf ta bost, laramaf
(berogei), laramar ta bat, bostamaf (befogetamaf), bostamar
ta bederatzi, seiramar ta bi (irurogetabi), saspamaf (iruro-
getamar), zortzamar ta sei (larogetasei), betzamar ta bederatzi
(larogetaemeretzi), ta abar.

ldatzizko eragokunak

Ikashak, euren arbeletan-edo, onetara idatziko dabe:

Amareko Garau
piluak bakarak

Eta azpijan, len itxez esandako zenbakijak egokiro 1datz

biarko dabez.

Gero, 1dazpurubok atzindu begijez, ta zenbakijak bakarik
lotuko dira.

Eta azkenik, aindo edo kopuru bati dagokijazan zenbaki
bijak alkaren onduan idazten ikas1 begikie.

Itxezko eragokunak

36 garau, iru amarecko ta sei garau bakaf dira. ;Eta 27, 29,
30, 49, ta abar?



Idatzizko eragokunak

— Ol

Batetik eunerako zenbakijak izkiz ta zenbakatzez idatzi,

onetara:
1 2
Bat, I,

3

1ru,

+ > 6
lau, bost, sei,

-

3

9

saspi, zoftzi, bederatzi, ta abar.

amar, amaika, amabi, amairu, amalau, amabost, amasei,
amasaspi, amazortzi, emeretzi, befamar (oge1), beramar ta bat,
beframar ta bi....., iramar (ogetamar), iramar ta bat.....,

laramar (befogei), laramaf ta bat

, bostamar (berogeta-

mar)....., seiramar (irurogei)..., saspamaf (irurogetamar)......
zortzamar (larogei)...., betzamar (larogetamar)....., eun.

AMAREKUAK

Itxezko eragokunak

Amar garauz egindako piluari amarekua deretxogu.

| eta
10 ta
20 ta
30 ta
40 ta
o0 ta
60 ta
70 ta
80 ta
90 ta

y . . ... CHEN:
= et
ez
0.

10,
£ A
10,
10,
10, A%
¢ § PR

10,
10,
90,
80,

60,
20,
40,
30,
20,

ken 1,
ken 10,
ken 10,
ken 10,
ken 10,
ken 1C,

Ml 7

ken 10,

ken 10,

ken 10, ...

ken 10,

Amarekuak, gorantz eta berantz, arin esan.

Umiak beramaf, iramaf, laramar

-----

esaten otu dira-
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nezkero, irakasliak beste ixenak, be, azaldu leiskiez: ogei
ogetamar, berogei, berogetamar, irurogei, irurogetamar, laro-
gei, larogetamar; areik, befamar-ta, Zenbakiztirako bakafik
erabiliko dira, ta bestiak, ogei, befogei-ta, enparauko gauza-
etan, eta Zenbakiztijan be bai, noxian-bein.

Amarekuak zenbaketu

Amareko garau-piiuak sarau bakarak letxe zenbaketuten
dira.

3+3=6
3 amareko pilo ta 3 amareko pilo, 6 amareko pilo dira,
edo 30 + 30 = 60.
o

5 amareko pilo ta 4 amareko pilo, 9 amareko; edo

ol + 40 = 9(.

Beste amarekuakaz, be, bardin egin.

Itxezko eragokunak

Amaretik amarera 100’erano 1gon.

Irakashiak. 10 + 10 zenbatzu diran itaundu bano len,
1 -+ 1 zenbatzu diran 1itaundu beike; 20 + 10 zenbatzu diran
bano len, 2 + 1 zenbatzu diran; eta abar. Zenbakentzcko, be,

bardin.

Zenbaketu:
1 104+10= 104+420= 104+30= 10+40=
104+450= 104+460= 104+ 70 =

7 10+80= 10+90= 50+10= 50+20
20 +80= 30+3C= 40+ 40 =

3% 50+50= 350+40= 60+40= 30+40=
40+50= 30—60= 70+ 30=



Zenbakendu:
4 100 —10= 90 -—-10= 80 - 10= W — 10=
60 -10= 50—10= 40 10 =

5" 30—-10= 20— 10= 80—-—20= o0— 20 =
60—30= 40— 20= 90— 30=

6™ 100 -50= 80—-—40= 90—40= 60— 350=
80—30= 90 —-60= 70—40=

Zenbaketu ta zenbakendu:

72 60+20= 70—30= 9W—-60= 80+ 10=
40 —10= 909—30= 50—30=

82 50+40= 30+60= 80—50= 20+ 30 + 40 =
ol +20+20= 70— 30=

9 100 -50—20= 80 - 40 —20= 50 + 40 — 60 =
90 — 50 +30= 10+ 90 — 30 =

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak eurak.

==

100 eunen., laurleko 1 dira.

10 txaskur-andi, laurleko 1 dira.

Asmakixunak

1" ;Zenbana atzamar dodaz eskubetan? Eta onetan
¢zenbana biatz? ;Zenbatzu atz gustitara?
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2*  Uresagar (laran) bakotxaren ordez 10 eunen ken-

tzen ba-daustez, ;zenbatzu eunen biar-dodaz 4 erosteko?
deta 10 erosteko?

5" Madalmin (limo1) bakotxaren saneurija 20 eunen

1xanezkero ;zenbatzu erosi al-ixango leukedaz 60 eunenegaz?
;4 madalmin ez?

4" Amea ta bijok osabea ikusten jun gara. Osabearenera
juteko, gurdibil-txartel bakotxagatik 20 eunen kendu daus-
kubez. Junetofterako ;zenbatzu eunen jalg: (gastau) doguz?

5" Miren Edurne’r1 amameak 500 eunen emon dautsaz;
len 30 eunen leukazan. jZenbatzu daukaz, ba, orain?

67 Libetxu'k, ikastola-ondoko salokijan (dendean),
sagar bat, opil bat eta abarketa-bikua erosi dauz, sagara ta
opila txakur-andi banatan, eta abarketeak, sasp1 txakur-andi-
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fan. Ordaintzeko laufleko bi emon dauzalark, ¢zenbatzu
eunen aftu biaf-dauz atzera?

7" Saltzaliak atzera-egin dautsonaz erial banako arau-
tzogi bi erosi dauz, ta enparau yakona ukaf-egin. éiZenbatzu
euneneko ukara egin dau?

8™ Ikef’ak goxion 40 eunen saftu dauz txindi-lapikora;
afatsaldian, bafiz, 50. ;Zenbatzu saftu dauz gaur gustitara?

9* Amarna eunenetan erosi leikezan 5 gauza bardinez
atatu, ta bostak erosteko zenbatzu eunen biarko litxakezan

esarn.

10"® Txakuf-andi banako 10 opil erosteko, ,zenbatzu
laurleko biar-dira?

11’* Eta 7 opil erosteko, ézenbatzu eunen?

Erantzunak idatziz imini leikiez umiak, erantzun osuak
imini, be.

Amarfna eunenetan erosi datekezan gauzeak afatu begijez.

Irakasliak txakur-andi batzuk beukakez mai-gane.

AMAREKUAK ZENBAKOIZTU TA ZENBATENDU

Zenba oiztu

2 X 3 =6 (biriian 1iru, sex)

3 amareko pilo ta beste 3 amareko pilo, 6 amareko pilo
dira.

Edo, bifitan 3 amareko pilo, 6 amareko pilo.

Eta 3 amareko 30 bateko diranezkero,
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2 X 30 = 60 (bifitan iramar, seiramar),

30 30
2 edo + 30
60 60

(biritan iramar, 60; edo, iramaf ta iramar, 60)

Bardin atzaldu urenguok: 2 X 20, 2 X< 40, 3 X 20, 3 X 30,
4 X 20, 5 X 20.

lkasliak zenbakoiztu begijez, bai itxez, bai idatziz;

SN 30, 30 38 ' 20 0. 20
SRR 3 X 2 X' 2 X 3 X 53 X 4

Zenbatendu
20
20 + 20
S edo + 20
= Gh 60

(irutan beramar, 60: edo, beramar ta beramar ta bera-
mar, 60)

60 zenbakijan ;zenbatzu bidar daukagu 207 60: 20 =
(seiramar zatitu befamarekotan, izenbatzu beramareko?)
Bardin atzaldu urenguok: 40 :20, 60 :30; 100 : 50;
90 :30; 80:20.
Umiak, bai itxez ta bai idatziz, zenbatendu begijez:
60:20 50:10 80:20 100:50 30:30 90:30 100:20
(Geikijak) 30

70 zenbakijan, ;zenbatzutan daukagu 307 Begira: i fg

Biritan daukagu, ba. Eta jzenbatzu enparau? T
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Enparetan dan ofi geikija deretxo. |

T M = v o getlapdl . WS
(saspamar zatiiu iramarekotan, . . . . . . geikija, 10)
Bardin atzaldu ufenguok: 50 : 20, 100 : 30, 80 : 60.

Umiak itxez ta i1datziz zenbatentzeko:

80:50 90:20 90:50 -“60:490 1003
70:50 40:30 S50:20 80«30 1U8: 40

Idatziz onetara ipini beikez: 80 : 50 = ... geilaja . ..

Asmakixunak

1'* 5 txakur-andi jzenbatzu eunen dira? eta laurleko 1
;zenbatzu eunen?

:) M

2%  Okinak 10 euneneko ta 20 euneneko ta 30 euneneko
opilak saltzen dauz. Laurleko baten ordez jzenbatzu emongo

dauz 10 eunenekuak? jeta 200 eunenekuak? jeta 30 eunene-
kuak? ;Bai-al-da geikirik?

3'* Kepa'k jostalu 2 erosi dauz, ta bakotxagatik 40 eunen
kendu dautsoez. Jontxu’k, bafiz, 3 jostalu erosi dauz, ta
bakotxa 30 eunenetan erosi be. ¢Zenek jalgi dauz eunen geya-
go? ézenbatzu geyago?

4" Laufleko bategaz Jzenbatzu jostalu erosi leikez, bako-
txa 30 eunen 1xatekotan? jeta 40 ixatekotan? deta 20 ixateko-
tan?

¢Eta laurleko bigaz, jostalu bakotxa 50 eunen ixatekotan?

Ikasliak eurak alkafi ofein antzeko beste asmakixunak imi-
ni, ta 1garten I)eragﬂyne.
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10-20
AMARETIK BERAMARERA

Zenbaketu ta zenbakendu

a) g) k) y)
10+ 1 11 — 1 10 + 10 15— 5
10+ 2 12— 2 10 + 8 19 — 9
10+ 3 13— 3 10 + ;7 17 - 7
10 + 4 14 — 4 10+ 9 20 — 10
10+ 5 15— 5 10 + 4 16 — 6
10+ 6 16 — 6 10 + 2 14 — 4
10+ 7 17 — 7 10+ 3 i2 - 2
10+ 8 18 — 8 10 + 1 11— 1
10+ 9 19— 9 10 + 5 13- 3
10 + 10 20 = 10 10 + 6 18 — 8

Asmakixunak

1" Amabigarena bano gabeuki edo ordu bi lenago dzen-

bakarfen gabeukija da?

2'*  Jon dagon irakastolean gustifara 17 ikasle ixan-afen,
gaur 10 bano ez-ei-dira eton1 Zenbatzuk uts-egin dabe?

3 Ander’en irakastolan 10 ikasle ziran len; gauf, bariz,
beste 4 etor1 yakez. iZenbatzu dira orain?

4@ Lontxur amameak 5 eunen emon dautsaz. Gustitara
15 eunen bano ezpa-daukoz, ¢zenbatzu leukazan len?

5% Irene’k 15 eunen leukazan, bana 5 galdu egin yakoz.
.Zenbatzu txakur-andi enparau vakoz?
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6* Karine'k 16 urte ixatekotan, Etorne’k 10 ixango dauz.
Karine ¢zenbatzu urte da zafago Etofne bano?

Erantzunak, osuak eginda, idatziz, be, imini leikez.

Iltxezko eragokunak

Zenbaketu
1=+ 2=3". 11 %= 15 e
Onectara esan lenengotan, gero, bafiz, 11 + 2 — .. . bakank
a) g) k) Y) 1)

12 11 +2 12+2 134+3 14+5 16+ 4
1143 124+3 1344 144+6 1T+ 2
11+4 1244 13+5 1542 17-+L3
1I14+5 1243 13+6 153 18+ 2
11M+6 124+6 13+7 15+4 19+1
11+7 1247 144+2 15512+ 5
11 +8 1248 1443 16+2 13+ 7
1149 1342 144+ 4 163 81015

Zenbatzu diran esan eta utsak bete.

it 12 A3, 150 ks o TR 1 S 1

+ 8+ 5+ o+ 4+ 44+ 2+ T+ 3+ 5+ 2

s o [ R R v N 18 5. . 12

+ .+ o+t o+ Lot L+

18 19 15 20 19 19 18 19
Zenbakendu

10— == 8w 20 -2=18 . . .
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Onetara lenengotan; gero, bafiz, 20 — 2 = bakarik.

a) g) k) y) j)
PRI Yo G . 18— IT=5 15—4
s 19—3 18—4% 17T=6 14—19
Y4 . 19 —4 18—5  16—2 14 —3
Beis.. 195 18—6 16—3 19—=7
M =6 19-—-6 18—7 16—-4 18-—5
BT S 9= 7 179 16—5 16—4
g 198 17-3 15—3 15-3
B 18-2 ,17—4 15—-3 17-3

Zenbatzu diran esan eta utsak bete.

S 20 1800 14 17 16 18 - 15 197 17

- 5-9-4-3-6-5-6-3—7—6

3 . 16 1 1a 19 15 20 ¥4 17

T— i —_— Cmm—— — —— — —— e —

s - 13 1y 122 Ry =T T

Ildatziz o eragokunak

Itxezkuak eurak.

Asmakixunak

12 Todor mutikuak 20 lauko leukazan, bana atzo 4 ta

gauf beste 5 galdu egin dauz. ;Zenbatzu daukaz orain?

B

2= Peli ta Jokin mutikuak, be, laukotan dinardube. Asi
diranian, Peli’k 20 leukazan eta Jokin’ak 11. Oranarte Peli’k
9 galdu ta 2 irabazi egin dauz; jokin'ak, bafiz, 9 irabaz ta
2 galdu. iZenbana lauko daukez? iZenek gevago? ¢Zenbatzu

geyago?
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3 Atzo bafiz, laukotan asi ziranmian, amabosna lauko
leukezan. Peli'k 3 galdu ta 7 irabazi egin leuzan, iZenbana
lauko leukezan azkenian? Peli'k ;zenbatzu geyago Jokin’ak
bano?

4™ Bitor ta Nekane neba-arebeak dira. Lenenguak 16
urte egin leuzan atzo; Nekane’k gaur betetan dauz 12. iZen-
bana urte ixango dabez 3 urte-buru? @Zenbatzu geyago Bi-
for’ak?

=74

5%  Laurentzi’k, 6 urte-buru, 20 urte ixango dauz. Lon,

bere anaya’k, 11 dauz oraintxe. Lon ¢zenbatzu urte da gas-
tiago? 5 urte-buru, jzenbatzu ixango dauz? deta Laurentzi’k?

Onein antzera beste asmakixunak, be. ipim

lkashiak 1datziz, be, erantzun leikie, erantzun osuak egi-
nik. bana.

Batetix beramarera
Zenbaketu

Bakotxar: 10 getu-afte ekin:

F1+1= 94+2= 9+2+1= 9 3= 9+10=
8+2+1= 843= 843+i= "8t 4= . ¢ . 8+10=
1+3+1= T44=  TH44+1= T+ 5= gu s 7+10=
6+4+1= 61+5= 6+5+1= 61 6=.,7. = 6+10=
ototl= 1 a+6=  S+B6+1= | Ghil= s e . ot10=
4+6+1= 4+7= 4+7+1= 4+ 8=....... 4+10=
IFT+1l=  3+8=  Ft8+1=, Ji 9= iyt 3+10=

2+8+1= 2+9= 2+9+1= 2+10=

Gero, edozein zenbaki getu:

I+{= 9+4= 9+6= 94+3—=... 8+6= 8+7—=... T+5=...



Utsak bete:

B g g caigo rginiig g g g
O T R TR S U S U S R S

15 14 13 12 13 11 13 11 16 v S I

Zenbakendu

Bakotxar:1 10 kendu-arte ekin:
il—1-1-— 11— 2—112-1— 11— 3—..... 11—10=
12-2-1— 12- 3— 12-3—1— 12— 4— .... 12—10—
13—3-1=—= 13— 4= 13—4-1— 13— 5—..... 13—10=
14—4—-1— 14— 5= 14-5—1= 14— 6=..... 14—10=
15=o—1= 15— 6= 15—6—1= 15— 7= ..... 15—10=
16—6—1= 16— 7= 16-7—1= 16— 8—.. ... 16—10=
17—7—1= 17— 8= 17-8—-1= 17— 9— .. ... 17—10=

R 99— 18-9-1— 18-10
=93 19-10—

Gero, edozein zenbaki kendu:
19-10= 19—-7-—... 16—8= 16—4—... 12-7=... 15—8=...
Utsak bete:

Itxezko eragokunak

10 bururatu.

Zenkatzu diran, ikusi ta batez esan, 9 ta 1 esan-barik:
NS 7 6 5 - 3 2 1

P B A T T R -

4



RS e

9 ta 1, 8 ta 2, ta abaf, 10 lez begiztuten ofu biar-dira umi-
ak. Zenbakijok ikusijaz, eurok-barik 10 bururatu biar-yake:;

olo itxa ikusijaz, o-l-o izkijak-barik egaztija bera bururatzen
yaken letz.

Ikusi ta beriala, zenbat egiten daben esan:

et ; + 3 2 9 8 6 5) 8
e 8 7 6
vt R T

0 ST G R
+q) 3) 7) 6) -3) +) .‘3) J_) 1 )
=i 3 2 3 3 > 1 1 4

Txakadaka zenbaketu ta zenbakendu

Irakasliak txakada bakotxan zenbaki bat esango dau: umi-
ak, bafiz, entzu.i-ala zenbaketu edo zenbakendu egingo dau,

ta ixilik egin be. Azkenian bakafik esango dau, edo idatzi,
zenbat egifen daben.

% 2+ 4—3+ &+ T— 68

(2, ta 4, ken 3, ta 5, ta 7, ken 6, ken 6 ... izenbatzu dira?)
Umiak ixilik egingo dabena: 2+4=6—3=3+5=8, ta abaf.
22, 40+ 30— 20— 60+ 30— 40 — 20 + 50. =

Onetara beste eragokun geyago, be.




= 8 =
1-20

Batetik beramarerako

Zenbsketegija Zenbakendegija
11213(41516]71(819 21 3| 4| 5| 6] 7| 8] 910
SRt 2 L 1 v b e =) 2} b)) B 1] 1
1121345678911 3| 4| 3| 6| 7| 8| 9/10(11
SISt o | 2 9 fa bl gl 21 al 21 2| 2] 2| 21 2
1/12|3|4|5l6|7/8]09 4| 5| 6| 7| 8| 9]/10]11]12
Sl wrstat 3! 313i3! -3 3l al 33t 3l al3la

=il BT 5 = =l =il
) 5 = ey el 195§ ) ¥ S N S ) o[ R
112|314l516|7131|9 51 6| 71 8| 9710/11]12/13
14| 4|44 4]|4|4|4|4]|]—4] 4| 4| 4| 4| 4| 4| 4| 4
1(2(3|4|5(6|7|8|9]| 6] 7| 8] 9/10{11|12|13 |14
4515151515 |5|5(515}1-5| 5| 5| 5| 5| 5| 5| 5| 5

e = [ e ) A ) 1 S T o SR
112131 4l5|6!7l8191] 7| 8| 9l10/11]12]13]14|15
46|l6|6|6l6|6|6|6[6]||—6]| 6] 6| 6|/ 6| 6| 6] 6] 6
GRS e T e SN e [ e St sl [ e el | S S
1(2|3[4|5]|6(7|8[9]|| 8| 9/10|11{12]13|14]15]16
SANEED TR T R T T T 7 b 7
121314l s5lal71l8l9 9|10 11 1213114151:‘;'1_?
48|/8|!8/8|8|8|8/8|8||-8| 8| 8| 8/ 8| 8| 8| 8| 8
et e e, e e ek ) e e el e e
1/2,3(4|5|6|7|8|9||10]l11]|12|13|14/15/16/17|18
+99999i9999i|—999999q99

| — | — | — ] = — . - Nt | [ i [ i ||| s 1) | i | ams

Lenen jaraikiro esango dira, onetara: 1 eta 1 bi; 2ta 1,
iru: 3 ta 1, lau, ta abar. 2, ken 1, bat; 3, ken 1, b1, ta abar.

Gero. banz. irakasliak edozein mordoska erakutsi, ta zenbat
egiten daben bano eztau erantzungo ikashak.



Asmakixunak

A E O U I

e

Gedinetara jolastuten dinardu-

be bost umek. Euron i1xenak: Ke- . e

pa, Paul, Jon, joseba ta Inaki. m S ‘E E b
Gedinetara jolastuteko, bost —

zulo egiten dira lurian. Zuluoi, eskeraldetik eskumalderantz, A, E, O, U, 1

deretxoe; eta bakotxari bere zenbakija dagokijo, goiko irudijan agiri danetz.

Zenbakijok, pelotea, edo-ta bestelako bobiltxuba, zuloratubaz irabazten
diran mareak dikurez,

Gedinetara eskef-eskuma jolastuzkero, ekitaldi bakotxan biritan jaurti
biar-da pelotea, lenen eskeraz ta gero eskumeaz.

Gure bost umiak, launa lauko iminijaz 20 laukodun pilua eginda gero,
esker-eskuma jolastuten asi dira, pilotiko lauko geven nok jasoko.

Lauko bat jaso al-ixateko, ekitaldi baten gitxijenez 10 mara irabaz
biaf-dira. Ofezkero, pelotea eskeraz () zulora ta eskumeaz I zulora sartu
daunak 11 mara egin dauz, ta lauko 1 irabazi; bifitan A zulora sartu
daunak, be, lauko | 1rakaz ta abar.

Bifitan E zulora saftu daunak, bariz, laukorik ezin jaso; ezta eskeraz

uts egin eta eskumeaz A zulora sartu daunak, be, ta abar.

Ona emen, lenengo bost ekitaldijetan zeintzuk zulo ikutu

dabezan: Kepa'k, Paul'ak, Jonak, Joseba'k, Inaki’k

1’an. A 0O I | 0O O U U 0O —
2gn . gl 11 — A O E — 1 — K
3gn. D S | E A — U {0 S — —
+an. 0.0 — 0O 0. O O A E
d'kn. — U 0 9 A — E O — 1

¢Zenbana lauko jaso dabez ekitaldi bakotxan? ieta bos-
tetan?

¢ Gustitara zenbatzu lauko jaso dira? ¢(Zenbatzu lauko dagoz
orain piiuﬂn?
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2 zenbakijazko eragokunak

Zenbakoiztu

Binaka zenbatu: a) bitik beramarera: g) batetik emeretaira.

Binaka kendu: a) beramaretik ustinera; g) emeretzitik ba-
tera.

Biritan 2 izenbat da? 3 bidar 2

2
2 2
izenbat da? 222
222 D
Eta 4, 5, 6, 7, 8, 9 ta 10 bidar 2, 2999 9
lzenbat? 999999
Alboko zenbaki-piluok gotik bera 22222122
zenbaketu, ta zenbakeikijak azpijan 22222222
1idatzi. X2 20222482
A 0 B A AR

Zenbakoiztu

B | 4
S 2° 2 33 2 2

—

iy |
-y
~J
o2
e
I [
e ©

(Bifan edo bifitan 1, bi; bitan 2, lau; bifan 3, sei...)

6 4 /4 9 8 3 5 9 F A
Ra, T 2 2 2 2 2 2 2 2

== —

Asmakixunak

1. ;Zenbatzu esku dabez 5 gixonek? ;eta 4 gixonek?
eta...
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2%, :Zenbatzu belafi dabez 3, 6, 7, 9 edo 10 txakurtxuk?
(zenbatzu belari-biko?

DG PPD

3. Irudijon jzenbatzu adari-begi agiri dira? ;zenbatzu
belafi? ;zenbatzu adar?

Zenbatendu

¢Zenbatzu mendigoxale agiri dira irudijon? ;Zenbatzu

biko?

12 gauza ixanezkero, jzenbatzu bikotan imini leiz? ;Eta 14,
16, 18 ala 20 ixanezkero?

Goiko mendigoxaliak erdibanaturik talde b1 eginezkero,
Lzenbatzu legokez talde bakotxan?

Ufengo zenbakijen erdija zenbat dan esan: 12, 10, 18,
20, 16, 8, 14.

Lengo ingoskiko 2-pi1uak begiturik erantzun:‘

2 zenbakijan ¢zenbatzu biko dagoz? ¢Eta 4, 6, 8, 10. 12,
14, 16, 18, 20 zenbakijetan?
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Ofezkero, 4 zenbakija bikotan zatiturik ¢zenbatzu biko
ixango dira? geta 8, bikotan?

2:2 4:2 6:2 8:2 10:2 16:2 8:2 10:2 4:2
62 182 22 122 162 162 ' 62

Zenbakijok lenen onetara zenbatendu: 2, bikotan, bat; 4
bikotan, bai...

Gero, bariz: 2, bikotan, bat; 12 bikotan, seu...

Azkenik: ikusi ta beriala, zenbat egiten daben erantzun.

I—Amahikn baten 12 gauza dira.

Asmahkixunak

1. Amabike 1/2 (amabiko-erdi) arautza, ,;zenbatzu
arautza dira? deta amabiko bat eta 1/2?

24 Amabiko bat, laufleko bitan salduzkero, ¢zenbatzu
laurlekotan saldu biar dira 6 arautza?

3’2 Amabiko bat eta 1/2 afkatz 18 efialetan erosi dodaz.
¢Bakotxa zenbatian?; eta amabikua ¢zenbatzu txakuf-anditan?

20-30

Eragokunak

1’2, Befamatetik iramarfera, ta iramaretik befamarera
zenbatu.

28 91—1= 22—2— 23-3— 24—4— 25—5—... ta abatr.

(befamaf ta bat, ken 1, befamaf; befamaf ta bi, ken B iln)



Zenbaketu

1, 149=  143=  T4des (45 © FG=UILE=
1142= 1143= 1—=4= 11+5= Ni6e= K MiT—..
N42=— 2043= 2N44=— 214+5= 214+6— 2147—...

9 948 94i8—. 3 34— 4 eSnEtu Ui
1249 1243—. . 1342—... Vs
224-2=  224-3=::. 23 4i== s 24--2—...

Zenbat egiten daben esan, eta utsak bete:

1. 92 98 929 93 924 91 922 92 95 23 927 22
15 2 16 3 3.7 SITNGE GRS
s 90 23 2 27 23 22 21 23 2B 23 21 924
23 99 98 30 30 27 2 28 39 99 95 30
Zenbakendu

10. 10—2= 10—3=... 9. 9-92==. 8. 8-9— taabat.

20 —-2— 20—3—... 199 18__ 92—

30-—9— BH-3—. Sy 98__9—

Zenbat egiten daben esan, eta utsak bete:

1. 30 28 23 25 29 26° 28’ 29 24 235 37
-4 4 -2 —4 —6 -3 -7 -7 -3 —4 —3 .5

Dta 29 -26 25 30 27 28 23 3 et 3geug

21 23 2124 24 .28 30 2621 1 98 9T




Asmakixunak

1. Artzain ofek orain ilabete 29 bildots leukazan. Orain,

bariz, 5 bano eztaukaz, bestiak saldu egin dauzalako. ¢Zen-
batzu bildots saldu dauz?

2%, iZenbatzu leukakezan orain, 8 bano saldu ezpa’leuz?
¢Eta 6 bano saldu ezpa’'leuz?

3=, Beste artzain batek orain ilabete 30 bildots leukazan.
Euretatik 4 il egin yakoz ta 5 saldu egin dauz. ¢Zenbatzu dau-
koz orain?

4, Eta bigaren artzain ofi bijar beste 7 bildots jayoko
ba'litxakikioz, é¢zenbatzu ixango leukez?

5. Lenengo artzanak 5 bildots daukaz. Astebete-baru 24
jayo ta 2 il egingo ba’litxakikioz, ¢zenbatzu bildots ixango
leukez?

6. 23 ardi ta 5 bildots eta adari 1, jzenbatzu abere dira?

Erantzunak i1datziz, be, 1imini leiz.



1-30

Zenbaketu
942, 19+42; 94 3, 94 3 .....-.-.. 9410, 19410
8§43, 1843 84 4, 184 4 8 + 10, 18 4 10
7 44, 1T TS s AP REN G et 7130, 17 10
6L 5 1648 69U Gl T6LE 16" o A 6+ 10, 16 + 10
546, 1538 51 7 A5-L T c.coms 5410, 15+ 10
§ 4T LT ok R A B L ST 44 10, 14+ 10
3+8 1348 34+ 9, 134 9 3410, 13 4+ 10
D49, 1240 2410, 12410,

Zenbat egiten daben esan, eta utsak bete:

j ! 1% 19 18 16 14 15 13 1805 asTaal sy

WA TE 8T gt 18 AT G . 7
e 16 19 15 13 17 16 18 .14 381600124 18
23 24 24 21 24 25 .25 22 IS T

Zenbakendu
11 B 91 o)l G412 ooyt B A TN 10, 21 — 10
12— 3, 22— & 12— M, V22—V I 12 _10, 22 —10
19— 4, 23— 4 13— 5, B afs & L 13 —10, 23 —10
14— 5, 24— 5 14— 6, 24— 6; ..... 14 — 10, 24 — 10
15— 6, B— 6 157 g WSe i 15—10." 2510
16— T, 26— A6 w8 06 . N 16 — 10, 26 — 10
17— 8, 27 .8 179 27— 9. 47. 40 S7° 49
18— 9, 28— 9, 18 — 10, 28 — 10;
19 — 10, 29 —10.
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Zenbat egiten daben esan, eta utsak bete:

; e AEE 12228 2T 26 24 23 22 21 260 21
oLt s TTEE S N SN A T L [ PR

ARGS9 33 24 28 25 X 97 96 25 2 2

By 15 17T 1999 036038 1T ¥ 14 15

18, 24, 3, ta 4., idatziz, be, egin leikez.

10 zenbakija getu ta kendu

a) 5410: 24+10; 7410; 10410; 9410; 1+4+10; 3+10; 4410
g) 15410; 12--10; 17-4-10; 204+10; 194+10; 11+4+10; 13+10; 14410
k) 17—10; 19—10; 14—10; 16—10; 12—10; 18—10; 13—10; 11—10
y) 27—10: 29—10; 24_10; 26—10; 22—10; 28—10; 23—10; 21—10

Eragokunok 1datzi, be, egin leikez.

24, amabiko 2 dira. \

Asmakixunak

1’3, Ixidor irakasliak saspi urteko 12 mutiko ta zoftz1 ur-
teko 10 daukoz. Amabiko 2 ixateko, jzenbatzu dira uts?

2’2 Amabiko 2 diran sagar-pilotik 10 kenduzkero, ;zen-
batzu geratuko dira?

3%, Amameak amabiko 2 ufesagaf erosi dauskuz. Afe-
beak eta bijok goxion 6 ta eguberdijon 8 jan doguz: bestiak,
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bafiz, gaberako itxi. ¢Zenbatzu itxi doguz gaberako?

4’®,  Oin urte bi landaturiko sagafonduak amabiko 2 sagar
ekafi dauz. Sagafok Miren, Joscbe ta Bifor neba-afebaentzat
ixango dira, bakotxak urtiak dauzan beste sagar arturik. Ara,
ba: Miren gastiena da, ta 6 urte dauz; Bifor zarena da, ta
Miren'ek bano 4 urte geyago dauz. Iruron urtiak zenbaketuz-
kero, bariz, 24 egiten dabe. ;jZenbatzu urte dauz Josebe'k?

éZenbana sagaf artu biaf dabez?

5. ¢Zenbana urte ixango dabez 10 urte-baru?

62. ¢Eta 15 urte-bafu?

7. ¢(Eta 20 urte-bafu?

3 Zenbakijaz
Itxezko eragokunak

e | F L] l L] Fa = L] W - . L]

62'garen ingoskiko tantai ofetan, tximistindaf-loruai euste-
ko 1r1:lmtkal::0 agiri d]ll‘ﬂ. Tantai baten ;zenbatzu kako? ;Eta
tantar bitan? ;Ew 3. 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 tantatan?



)
9 tantatan Jzenbatzu kako dira? dé. 7,6, 5, 4, 3, 2 tan-
tatan?

Irunaka 30’erano zenbatu, 3’tik asita. Bardin, 2'tik eta
1'etik asita.

30’etik, 29°tik eta 28’tik asita berantz irunaka zenbatu.

Zenbakoiztu
3
Biritan 3 gzenbat da? 2 g g
3 bidar 3 gzenbat da? 333
9 gl 33333
Eta 5 ik 6,, 7 S 9, 19 hidar 249994949
;zenbat? 3333333
Alboko zenbaki-piluok gotik bera 2 ; g g g j :;’ g g
zﬂﬂbﬂkﬂfu, ta Zﬂﬂbﬂkﬂikijﬂk ﬂﬂpiiﬂﬂ 3 3 -_; 3 r_} 3 rs t_} 3 3
oo R S LA S R e L B R SRS AR L
Zenbakoiztu:




Zenbatendu

Tantai bateko kakuakaz iruko pilo 1 egin leike.
Tantai bikuakak ¢zenbatzu iruko pilo egin leikez?
¢Eta irukuakaz? jeta laukuakaz? jeta bostekuakaz? ...
Lengo ingoskiko 3-piluak begiturik, erantzun:

3 zenbakijan, izenbatzu iruko dagoz? ¢Eta 6, 9, 12, 15,
18, 21, 24, 27 ta 30 zenbakijetan?

Orezketo, 6 zenbakija irukotan zatiturik, dzembatzu iruko
ixango dira? ¢Eta 9, irukotan zatiturik?

3:3 6:3 9:3 12:3 15:3 A8 :F ALl e 355
0:3 18:3 24:3 15:3 2(:3 21:3 AENEn-5 93
(3 irukotan, bat: 6 irukotan, bi; 9 irukotan, iru...)

b zenbakijaren 1/3 ézenbat da? jeta 9, 15, 12, 24, 30, 27,
18 ta 21 zenbakijena?

Gotko eragokunak 1datziz, be, egin leiz.



Txakadaka zenbatu

1*. 6:3+7+3—-6:2+31:3+3-4-6=
2. 30:3+10+10:2:3+3X3:24+6—12=

Onetara beste eragokunak, be.

Ikasliak esaten dana buruz egin biar-dabe, ta azkenian
zenbatzu geratzen diran esan ala 1datz1.

Asmakixunak

1" Goiko ikastola ofetan ézenbatzu mutiko dagoz?
2" éZenbatzu dagoz zutunik? ;Zenbatzu jezafiia?

3% Alde bakotxan dzenbatzu dagoz zutunik eta zen-
batzu jezarita?

4® 30 ume irunaka iminizkero, izenbatzu iruko-talde
1xango dira?

2" Eta erdijak binaka ta beste erdijak irunaka iminiz-
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kero, ¢zenbatzu iruko-talde ta zenbatzu biko ixango dira?
Gustitara Jzenbatzu talde?

6" Intxaur-saltzaliak 20 amabiko leukazan, eta 5 mutili
iruna amabiko saldu leutsezan. iZenbatzu amabiko saldu
leuzan? Saldu eleuzan amabikuak izenbatzu ixan ziran?

7" Amabiko 2 dagozan pilotik 7 mutilek iruna sagar
artu dabez. Gustitara ¢zenbatzu artu dabez? jeta zenbatzu

artu-barik 1txi?

Asmakixun-erantzunak idatziz, be, imini leiz.

30-40

Itxezko eragokunak

30°etik 40°era ta 40’etik 30’era zenbatu.
Onetara zenbaketu: 1 + 2 31 + 2; 1 + 3, 31 + 3; eta abar.

Onetara zenbakendu; 10—2, 40-2; 10—3, 40—3; eta abar.
Gero. batekuak atatu-barik: 31+2, 31+3... 40—2, 40—3...

Zenbaketu:

1%, 32+3= 35+4= 33+6= 38+2= 34+3=
32+ 5= 33 + 6=

2% 33 31 36 35 39 .38 .33 31 37 32

+ 6 7 5 5 1 1 4 8 2 3
M 32 36 35

- -—— o



37 — 4=
10

33 32

38 31

Sl

34

33 — 2

36 38 34 35

39

34 37 40 36

38

38 — 4
S e

3
39

55

= =¥

39 35 33 38

32
¥ -

3

40— 6
Jo — 3
a2 40 35

4

S
—

—2
39 — 7

a 39 33 35
Zenbaketu

39 38 34 37

=15
92 JI7 39 33 91

40 32 35

==

*a

gD .
ftxezko 17, 2, 32 4° ta 5.

Zenbakendu:

34,
Uts=ak bete:

1-40

48

Idatzizko eragokunak

SOCcCoOO

e e e g e

+4++++

S 00 = 0 A o
2%2212

SocoTee

Ll el U

+4++++++

_ﬂ.._ﬂn__.r..rn__._.u,inn..-.un

FFEE S
++++++++
SRR E RSP ECEY

111111

+ 4+ ++

SN DI TMM
S A N
A+
RRNSRARE

11111111

b+ 4+

SNEQ 0D e N



Zenbakendu

11 —2 8 —% =8 8 ~"8. 1w 11— 10,
D IR NN R (e e e PSS 12 _ 10,
13— 4, 33—4: 13— 5, BB — 5; .. .nw:: 23 —30
14 =5 34— 14— 6, A — 6; ...00000 14 — 10,
15 =G, 35i== i Qa=7 ¥, 80— T35 o i 15 — 10,
16—-7 36=7 16 _8, 36— 8; ....... 16=—H
178, 31—=8: 17— 9, 37— 9 17—10, 37 — 10.

18 —9, 38._.9; 18—10, 38 — 1.

Zenbat egiten daben esan, eta utsak bete:

31 — 10
32 — 10
33 — 10
J4 — 10
35 — 10
36 — 10

1. 2098 95 24 22 31 35 970 3N 05 37 o
47 4B 47 49 19 -4 g VSN EEREENS IR SR 1
2%. 94 36 31 22 928 93 35 33 ViR =99 39 38
T S T T s
32 93 29 31 45 33 96 98 "S;lias 35 en hg

Txakadaka

6+64+12:2%X24+64+5—-61+10—-9—6—12—
(6 ta 6..., ta 12..., zatitu 2’kotan..., birifan..., ta
40 —5—6—3—2:2 _3:3- 1S3 L6 —

1" ta 2'® 1datziz, be, imin1 leiz.

)



Asmakixunak

1. Gorijak eta oflegijak gogor dinardube pelotaka. Eki-
naldija 40 tanto edo eskuralditara da. Orain gofijak 4 ta oflegi-
jak 6 dagoz. ;Zenbatzu eskuraldi geyago orlegijak? Ekinaldija
irabazteko, ;beste zenbatzu egin biarko? ;Eta gorijak?

2%. Geruago, gorijak 7 ta orlegijak gorijak bano 3 geyago
dagoz. Lendik ona éizenbana eskuraldi egin dabez talde bijak?

16°ra eltzeko ;zenbana dabez uts? ;Eta 40’era eltzeko?

32, Orlegijak 10 eskuralditan lotuta legozala, gorijjak beste
6 eskurald: bafi egin dabez. ;Zenbatzu dabez geyago orlegijak
bano?

4%, 18 eskuralditan bardindu dira talde bijak. iZenbana
egin dabez lendik ona? iZenbana dabez uts amakiko bira
eltzeko?

5%, Gorjak beste 6 eskuraldi egin dabezaniaun, bariro
bardindu dira talde bijak. ;Zenbana , skuraldi dabez?
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6™. Azkenez beste 9'na eskuraldi eginda bafdindu dira.
Afezkero, gorijak 3 eskuraldi bano eztabez loftu; orlegjak,
bafiz, irabazi egin dabe, Bafdindu ziranetik-eta ¢zenbatzu
eskuraldi egin dabez orlegijak? Irabazteko ézenbatzu ixan yakez

uts gorijai?

Asmakixun-erantzunak idatziz, be, egin leikez; esakun
osuak eginik, gero.

10 ta 20 zenbaketu ta zenbakendu

10 getu ufenguoi: 20, 21, 22, 23 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30.

10 kendu ufenguoi: 40, 39, 38, 37, 36, 35, 34, 33,
32, 315 2.

20 getu: 1420, 2 + 20, 3 + 20, 4 + 20, 5+20... 20420,
20 kendu: 40—20, 39—20, 38—20, 37—20.... .. . 21—20.
Goiko eragokunok ondo jakinezkero, urenguai ekin.

a) 29+10= 23+10= 25+10= 24+10= 26+10= 28-+10=
g) 19+20= 20+20= 16+20= 12+20= 13+20= 15-+20=
k) 39—10= 32-10= 38—10= 35—-10= 33 -10= 37—10=
v) 39-20= 34—20= 36-20= 32—20= 38-20= 37-20—=

Lautzuk 1datziz, be, imim leiz.

3 amabiko 36 dira.




Asmakixunak

1™, 14 + 10 sagar ;zenbatzu amabiko dira? jeta 14 + 47
2. 16 + 20 sagar ;zenbatzu dira? jzenbatzu amabiko?

3. Amabiko 1 uresagaf 10 txakuf-andifan erostekotan,
ézenbatzu txakuf-andi biar-dodaz 36 sagar erosteko? dieta 18
erosteko? '

4’*. 3 ume guaz sagar-salzaliagana. Neu nua lenen, eta
12 sagar erosi dautsadaz. Saltzaliak, ni erdu nayakonian, 36
sagar bano eleukazan. i(Zenbana sagar erost leikie beste ume
bijak?

5’2, Eta bigarenak amabiko bat eta 1)2 ba’leroskiaz jzen-
batzu geratuko litxakez irugafen umiarentzat?

Itxezko eragokunak

Talde bakotxeko laurak, gotik bera, buruz arin zenbaketu,
ta zenbat egiten daben esan.

ST N PskiiOnnbn Rk 130642
B Ty 2 585 3 101
e e - ke el b 205
S Rl i -3 hoos 4 3 4
& B hY AV % 2 BAHT, 'S ]
Ny G 2. TR S 2 2
B £ 3 HA\Y 8T8 2.4 23
BT .43 T @ 3 6
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Urengo talde bakotxa oker zenbaketuta dagonentz esan.

4’4, -7 .2 . 7:.,.94 1.0 .4 . .8 Hait it e i
2 6 3 S T 4 6 NS
1 2 2 1 8B 3 Z R
TR R - VR TR o s

17 18 19 16 20 18 19 14 18 19 16 18

ldatzizko eragokunak

Itxezko 178 22 3™ eta 4 zuzendu.

Txakadaka

5+5+6+2+8+10+4—4-—-12-6—12

4 zenbakijazko eragokunak

5 Wlag el N

111111

Beyak laroindun
=~ -~ aberiak doguz.

éZenbatzu ost1 edo



anka dauz bei batek? eta bik ¢zenbatzu dabez? ¢eta iruk? jeta
lauk? ceta bostek? jeta seik? jeta saspik? jeta zortzik? jeta
bederatzik? jeta amarek?

Irudyjan ézenbatzu bei dira? izenbatzu ost:1 edo anka? Zen-
batzu osti litxakez bei 1 kenduzkero? jeta 2 kenduzkero? deta
3 kenduzkero? jeta 4 kenduzkero?

40’erano igon launaka 3, 4, 1 eta 2 zenbakijetatik asita.

Launaka jats1 40, 37 38 ta 39 zenbakijetatik asita.

Zenbakoiztu
4
Biritan 4 ;zenbat da? 1 i 1
3 bidar 4 izenbat da? 1444
44444
¢Eta 4, 5, 6, 7, 8, 9 ta 10 bidar? 444444
Alboko zanbﬂki-piiunk gotik bera 1 i i j _fi j i j
zenbaketu, ta zenbakeikijak azpijan S £33 4
idatz. 44444444414
Zenbakoiztu
12 4X1= 42= 4X3= 4X4= 4X5= 4X6= 4Xi~= ...
SEEEE 7 ..3..8. 2 9.3 7 4.6 1
e 4 44 4 4 4 4 4 4 4
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Zenbatendu

Mai oretan 10 jate-
turentzako launa azpil
imini dabez.

jatetu baten ﬂzpiiﬂkaz
lauko piln bat bano elei-

ke egin.

jatetu birenakaz jzen-
batzu lauko pi[n egin lei-

kez?

;Eta irurenakaz? jeta laurenakaz? jeta bostenakaz? . . .

Beste ingoskiko 4-piluak begiturik, erantzun:

8 zenbakijan ¢zenbatzu lauko dagoz? jeta 12, 16, 20, 24,
28, 32, 36, ta 40 zenbakijetan?

Orezkero, 8 zenbakija laukotan zatiturik, ézenbatzu lauko
ixango dira? jeta 12, irukotan zatiturik?

4:4 8:4 12:4 16:4 20:4 24:4 28:4 32:4 36:4
40:4 24:4 36:4 20:4 28:4 124 20:4 244 84
(4 laukotan, bat; 8 laukotan, bi: 12 laukotan iru . . .)
8'ren 1/4 izenbat da? deta 16, 20, 24, 40, 36 zenbakijena?

Eragokunok idatziz, be, egin leiz.

Txakadaka zenbatu

10+3—-565648+T7T—9+7:3+5=
81+9+7:2:4X3X2+6:4=
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Asmakixunak

—_——

Laurleko 1’ek 4 erial dauz.

1. Laurleko 2 izenbatzu erial dira? ¢Eta 4 laufleko?
¢Eta 8 laurleko? ¢Eta 6 laurleko?

2™, Arkatz bakotxa erfial 1 ixanezkero, 6 lauflekotan
ézenbatzu salduko dauskubez?

3™. Laurleko-1/4 ¢zenbatzu erial da? ;Eta laufleko-1/2?
4. 3 laurleko ta 1/2 ¢zenbatzu efial dira? ¢Eta4 ta 1/2?

5% 11 erialeko aiztotxuba erosteko, 3 lautrleko emon
dautsadaz saltzaliari. ¢Zenbat egingo daust atzera?

6™. 3 enaleko 4 1dazti erosteko ,zenbatzu laurleko biar
-dira?

7"*. lIgandian-igandian 5 erial emoten daustaz atiteak.
;Zenbatzu laurleko 4 1gandetan?

8%, Ostiketa-zelairako txartela erial 2 da. Laurleko 2 ta
erdigaz Jzenbatentzako txartelak emongo dauskubez? Eta 9
txartel erosteko ;zenbatzu laurleko biarko doguz?

9%. Lengo irudijan agiri diran arkijak gustitara ;jzenbatzu
arki-oin dabez? Eta arki-erdijak jzenbatzu arki-oin?

10™. Paris’ko aberetxian 3 matxango-talde 1ikusi leudazan.
Taldietan 12'na matxango legozan. jZenbatzu matxango ziran
gustitara?

11"®. Talde bakotxa erdibitu eginezkero, ¢zenbatzu talde
litxakezan? Eta talde bakotxan ;zenbatzu esku, matxango

bakotxak 1 dauzala?
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12’2, 3 laurleko ta 1/4, 4 1. ta 1/4, 6 1. ta 1/2, ;zenbatzu
erial dira?

13w, 12, 16, 14, 20 ta 26 erial jzenbana laurleko dira?

1-50

Zenbatu: a) 1'etik 50’era; g) d0’etik 1'era; k) 2'tik 50’era
binaka; y) 50’etik 2’ra binaka.

Zenbaketu

39 4. B JeL A g ST 394 10, 3516, Bl e s 10
38 +3, 38+ 4, .....38 4 10. 3447 344+ 8 ....34+ 10.
374 4, 3T 45 o BT gD T g3 e R ARG s S 33 1+ 10.
36, 40 Bt 6 G A 36410, . 324 9. 33396
Zenbakendu

£ = Sdugfud 3. A8 4 41 =10, "'545 L6, 45 —NpIEL. 45— 10.
42 —3, 42 —5, ... 42 — 10. 4T, 46= B, i 16 —. 10.
43 — 4, 43—, .iutes 43 — 10. 47 8, 47 — 9, 47 — 10.
§4 = B ik LG i +4+ — 10. 48 — 9., 48 — 10.

10, 20 ta 80 zenbaketu ta zenbakendu

35>+ 10 22420 19 + 30 50 —10 48— 20 41 — 30
33 +10 27 420 11 4 30 45 — 10 45 — 20 45 — 30
39 +10 21 +20 14 4+ 30 43 —10 50 —20 43 — 30
32410 284+20 16430 49—10 43 —20 4730
36 +10 24 420 20+ 30 44 — 10 47 —-20 44 — 30



Utsak bete:

St 44 39 49 45 47 33 I8 41 48 37
Sl e e e, = = —, e e =, —, e,

BO L RIA0. 37°39 " 38 38 ' 47 43 36 3B 42

4 amabiko, 48 dira.

Asmakixunak

1"". Etxian 3 amabiko arautza doguz. Beste 12 arautza
erosizkero, ¢zenbatzu arautza ixango doguz etxian?

2, Etxian 4 amabiko arautza leukaguzan. Arautza 2 bir-
indu ta 4 jan egin doguz. jZenbatzu amabiko doguz orain?
é¢Zenbatzu arautza?

3. 4 amabiko bano 20 arautza gitxijago, ;zenbatzu
arautza dira?
4. Len 45 eunen leukadazan, bana, 30 jalgi egin dodaz

arkatza erosteko. Enparau yatanaz, 5 euneneko ¢zenbatzu ure-
sagar erosi leitkedaz?

5%, Laurleko-erdijak ézenbatzu eunen dauz? Eta laur-
leko-1/2 bano 20 eunen gitxijago, ¢zenbatzu eunen dira?

6. Ikastarua asi danezkero 49 egun igazi dira. Inaki’k
10 egun uts-egin dauz ta Kepa'k 20. iZenbana egunetan
etor1 dira?

78, 4 amabiko i1dazkortzetarik amabiko 1 eta 1/2 saldu
dodaz. iZenbatzu 1dazkortz enparau yataz?

8a. Kepa'k, gedinetara jolastuten asi damian, 43 lauko



leukazan. Ekin eta ekin, 6 irabazi ta 10 galdu egin dauz.
é¢Zenbatzu daukaz orain?

9, Andone amameak 4 amabiko arautza ekan dauz
zei edo merkatura, ta euretarik amabiko 2 eta 1/2 saldu.
éZenbatzu arautza eruan dauz atzera?

10 Sabintxu’k Kistar-lkaspideko 43 itaun dakiz: Lon-
txu’k, bafiz, 30 bano ez. ;Bigafenak lenenguak bafio zenba-
tzu gitxijago?

Esakun osuak eginaz erantzun biar-da.

S zenbakijazko eragokunak

o0’erano 1gon bosnaka
9, 4, 3, 2 ta 1 zenbakijetatik
asita,

Bosnaka jatsi 50, 46, 49,
49 ta 48 zenbakijetatik asiia.

Zenbakoiztu

] |
T Qv v L
& O 1 L

Bifitan 5 jzenbat da? jEta 3, 4, 5, Al
6, 7, 8, 9 ta 10 bidar? BheEEE
Alboko zenbaki-piluok gotik bera £ d ‘E' ? '-_i ‘? [:]' d
zenbaketu, ta zenbakeikijak azpijan d ? 5 90 ‘? __7’ ‘3 'f_’ 9
idatzi. DA 8 .8 5
6 a8 5y 35 D




Zenbatendu

Mai-gane txakuf-txiki batzuk euka biaf-dira.

Txakur-txikijak 5 eunen dauz. 10 eunen txakuf-txikitan
zatituzkero, dzenbatzu txakur-txiki hitxakez?

Orezkero, 10 bostekotan dzenbatzu bosteko? 10 : 5 —

15> eunen txakur-txikitan, dézenbatzu txakur-txiki? ¢Eta
19 : o?

Onetara jaratu 50 eunenetara eldu-arte.

Zenbatendu:

5:510:5 15:5 20:5 25:5 30:5 35:0 40:5 45:5 50:5

| Efial 1 = (edo) 25 eunen.

— —

A
||l1||\||||| o 8 O O

! E
| Ogefleko 1—(edo) 20 erial. | I |
| Ogerleko 1—=(edo) 5 laurfleko. I—-
TR O
Eragokunak

(Zenbatzu bidaf dago E irudija A irudijan? Ogerleko 1'ek
izenbatzu laurleko dauz?
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;Zenbatzu bidaf dago O irudija A irudijan? Ogerleko 1'ek
(zenbatzu erial dauz?

E 3 ba'litz, A 15 litxake. jZenbatzu laurleko dira 3 oger-
leko?

A 20 ba’litz, E 4 litxake. ;Zenbatzu ogerleko dira 20 laur-
leko?

Gabeuki edo ordu 1 laukotan zatituzkero, lauko bakotxar
ordu-laurena deretxon lez, ogerleko 1 bostekotan zatituzkero,

bosteko bakotxar: bostena deretxo.

Onan idazten da: 1/5 (bostena). 2/5 (bosten bi), 3/5 (iru
bosten), 4/5 (lau bosten). 5/5 (bost bosten).

Asmakixunak

1'%, Ogerleko-bosten 2, edo 2/5, ;zenbatzu laurleko dira?
Eta 5/5, 4/5, 3/5, 1/5

2%, ;Zenbatzu laurleko dira 10 ogerleko? ;Eta 3, 4, 7,
8 ogerleko?

3*. ;Zenbatzu ogerleko dira 50 laurleko? ;Eta 45, 30,
20 laurleko?

4. 10 txakuf-txiki jzenbatzu eunen dira? ;Zenbatzu
erial?

5%, Jostaluba erosteko efial 2 emon dautsadaz saltzaliari,
ta onek 5 eunen atzera egin nir1. jZenbatzu eunen ixan da
jostaluba?
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ZENBAKI BIKQTXAK

Itxezko eragokunak

Buruz zenbaketu:

1111
12411
1311
1411
1511
16411
17411
18411
19411

edo 114+104+1=
edo 13-4+104+1=
edo 144+10-+-1=
edo 15+104+1=
edo 164+104+1=
edo 174+104+-1=
edo 184+10+-1=
edo 194+10+-1=

114+12 edo 11410+2=..... 114-19 rano.
12412 edo 124+101-2— .. .. 124+19rano.
13+12 edo 134+-104+2—..... 13419 rano.
14412 edo 144+1042—..... 14-}-19rano.
15412 edo 154+104+2= ..... 15419 rano.
16412 edo 164104-2= .,. . 16-19rano.
1712 edo FT--002— | ... 17419 rano.
18412 edo 184+104+2—= ..... 18--19rano.
194-12 edo 194-10-2—..... 19419 rano.

Beste amarekuakaz, be, bardin ekin: 21+11 edo 21+10+1=
ta abar.

Buruz

20—-11
21—-11
22—11
23—11
2411
2011
26—11
27-11
28 —11
2911

edo 20—-10_1=
edo 21—10—1=
edo 2210 -1=
edo 23—10—-1=
cdo 24— 10—-1=
edo 25—10 —1=
edo 26—-10—1=
edo 27_10 - 1=
edo 28—10—-1=
edo 29—-10 —1=

zenbakendu:

20--12 edo 20-10_2— ..... 20- 19rano.
21—12 edo 21__10—-2— .. .. 21—=19rano.
22 -12 edo 22-10 2— ..... 22__19rano.
23—12 edo 23—10—-2—..... 23__19'rano.
2412 edo 24—-10—-2— ..., 24— 19 rano.

25—-12 edo 25—10—2— . ... 25—19rano.
26—12 edo 26-10—2— ..... 26 - 19rano.

212 ¢&do 2ZT—W—-2= ,..:. 27--19rano.
28_12 edo 28—10_2— .. .. 28 —=19rano.
29 -12 edo 29_10—-2— .... 29_19rano.

Beste amarekuakaz, be, bardin ekin: 3011 edo 30—10 1=
ta abar.
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Zenbaketu: (lenengotan bigafen atala zatitubaz: 12+10+7,

ta abar.
1", 13416= 18+413= 194-12= 124+ 14=14+16= 154 11=17419=
2, 27419= 25+ 11= 244+17= 26+13=21+15= 29412—28+19=
3", 33-+13= 35+15= 394+12= 37 +18= 36+17= 31+ 16= 38+19=

Zenbakendu: (lenengotan bigarena zatitubaz: 22 -10—1,
ta abatf.
4 25—16—=21—17=23_13= 29— 15=27—12=26—18= 24 —19=

5*. 34—11=36—13=38—15=37—_13= 356—13=39—12=33--19=
6 45—12=— 48—13= 46 —15=49—13=45—17—48—16= 44— 14=

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak:; 1%, 2™, 3, 48, 5™ 6™.

Asmakixunak

1”".  Atzo 44 intxauf leudazan. Euretarik 15 jan dodaz go-
xion eta 13 eguberdijon. Aratsalderako ;zenbatzu enparau
yataz?

2%, Txindi-lapikuan 23 laufleko daukadaz. Nire anayak,
bafiz, 19 daukaz berian. ;Zenbatzu geyago daukadaz anayak
bano? Eta anayak eta bijok gustitara ;zenbatzu?

3. Lon, Gaizka ta Sabin mutikuak gedinetara jolastuten
ekin dautsoe. Asi bano len 23’na lauko lebezan: orain, bariz,
lenenguak 18, bigarenak 9, ta irugarenak 42 lauko dabesz.
¢Zenbana egin dabez galdu edo irabazi?

4. Len amabiko 2 arautza lﬂu]{aguzan etxian. Gaur
beste amabiko 1 eta 1/2 erosi dauz ameak. ¢Zenbatzu arautza
doguz orain?

-

2. Kepa'ren etxe-onduan 54 areitz legozan igaz. Aur-
ten, bana, euretarik 18 ebagi egin dabez. ;Zenbatzu areitz
dagoz orain?
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6™. Len 19 madarikondo legozan zelayan beste 25 lan-
datu doguz. ;Zenbatzu madarikondo dagoz ofezkero?

7. Beste zelayan 34 sagafondo ta 15 gaztanondo dagoz.
¢Zenbatzu geyago lenenguak bigarenak bano?

8*. Arantzarako
3 ixontzi eldu dira iz-
turira. Lenenguak 24
lebatz ekari dauz; bi-
garenak 6 lebatz geya-
go; eta 1rugarenak bi-
garenak bano 12 lebatz
geyago. ;Zenbana lebatz ekar1 dabez? ;Zenbana amabiko

lebatz?

Idatzizko eragokunak

20, 25, 30, 32 ta 50 zenbakijak beste bosna eratara idatzi:
200=15+5=4X5=3X5+3=20 —5=60:3; eta abaf.

6 zenbakijazko eragokunak

Erle batek ézenba-
tzu osti edo ankatxu
dauz? eta erle 2’k gzen-
batzu dabez? éeta 3'k?
ceta 4'k? ceta OJ'ek?
ceta 6'k?

Senaka 60 erano
igon, 1,2,3,4,5eta b
zenbakijetatik asita.

Sari1 ekin eragoku-
noi.
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6

Zenbakoiztu 66

666

66606

Bifitan 6 ¢zenbat da? ;Eta 3, 4, ’ g g g g 2
5,6, 7,8, 9 ta 10 bidar? :

’ 666666606

Alboko znnhakj-pilunk gnfik bera 5 666666606

zenbaketu, ta zenbakeikijak azpian 66666666 5

idatzi. 6 66666666060

Zenbatendu

Astebetek ;zenbatzu astegun eta zembatzu jayegun dauz?

Aste 2 ;zenbatzu astegun dira? 12 astegun jzenbatzu aste
dira?

Onetara itaundu umiai, 10 aste zenbatzu astegun eta
60 astegun zenbatzu aste diran itaundu-arte.

Lengo 6-piluak begiturik, onein antzeko beste eragokunai,
be, ekin.

Itxezko eragokunak

1. Zenbakoiztu:

3 5) 1 4 8 9 7
X 6 6 b 0 0 6 6

6 10
6 6

S N

28 Zenbatendu:

6:6 12:06 36:6 24:6 18:6 42:6 30:6 48:6 60:6 54:6
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Idatzizko eragokunak

[tzezkuak, 1@ ta 27,

Asmakixunak

6 arautza amabiko
-1/2 arautza dira.

1’2, Sena arautza dagozan
iru abitatik dzenbatzu txorikuma
urten leikez?

2% Amabiko-1/2 arautza 4 erial i1xanezkero, 24 arautza
¢zenbatzu erial dira?

3*. Amabiko 2 arautza 8 laurlekotan salduzkero, jzenba-
tetan salduko dira amabiko-1/2 arautza?

4*. Igandietan eztogu arautzarik jaten. Astegunetan,
bafiz, eguneko amabiko-1/2 afautza jaten doguz. Astian
astian gzenbatzu arautza biaf-doguz?

-1'

5. Gurian atea ta amea ta 3 anai-areba gara. Astian
sena arautza jaten doguz. Aste bitarako g¢zenbatzu arautza
biar-doguz?

62, Txakur-txiki baten amabiko-1/2 okaran erosi dot.
éZenbatzu okaran erosi leikedazan 15 eunenetan? ;eta 30
eunenetan?

72, 3 laufleko ta 1/2 dodaz. 6 efialeko izenbatzu 1dazt:
erosi leikedaz?



Zenbaki zatikijak

Begitu alboko seiki ori. Seiki-baru
6 iruki bardin dagoz. Iruki: bakotxa sei-
kijaren seirena da.

Edozein gauza 6 atal bardin egiten
dalarik, atal bakotxa osuaren seirena

da.

Seirena onan i1datzi; 1/6

1/6 + 1/6 ;zenbatzu seiren dira? eta 2/6 + 1/6 ,zenbatzu
seiren dira?

Irakuri: 1/6, 2/6, 3/6, 4/6, 5/6, 6/6.

3/6 + 3/6 ;zenbatzu seiren dira? 6 seirenek osua egiten

dabe.

6/6'1 3/6 kenduzkero, ¢zenbatzu seiren enparauko dira?

Itxezko eragokunak

[t 1 1 2 2 3 2 3 3
3 O § 3] b b 6 b
O 23 D 2 + 1 2 3
_— . = — —— B + —
§ O b 0O 6O O O 0O
Eragokunak lenengotan irudi-bidez azaldu leikez.
2", Goiko seiki-baruko iruki bakotxa 5 1ixanezkero,

seik1 osua ¢zenbatzu ixango litxake?

Eta seiki osua 24 ixanezkero, ¢zenbatzu ixan biar iruki
bakotxa?
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3. 18Ten 1/6 (seirena) ¢zein da? ¢Eta 24, 30, 54 ta 60
zenbakijenak?

4%, Irakasharen urteguna dala-ta, 6 ikaslek idazkorftz
edefa bezuza-egin dautsae, Idazkoftzagatik 30 laurleko kendu
dautsiezanezkero, ¢zenbana laufleko emon biaf-ixan dabe 6

ikashiak?

Idatzizko eragokunak

Itxezko 17 ta 4™

7 zenbakijazko eragokunak

Astiak ézenbatzu egun dauz? iEta astebete 2k, 3k, 4'k,
S'ek, 6'k, 7'k, 8k, 9k eta 10’ek?

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 zenbakijetatik asita, saspinaka zen-
baketu.

70, 69, 68, 67, 66, 65, 64 zenbakijetatik asifa, saspinaka

zenbakendu.

Eragokunak sar1 egin biar-dira.

7

4 T
Zenbakoiztu —r
AT T

Biritan 7 jzenbat da? jeta 3, 4, vl oy

3, 6,7, 8, 9tal0 bidar? v iy e B i AL
Alboko 7-piluok gotik bera zen- s Aok AT
baketu, ta zenbakeikijak azpijan 7 S ¥ ¥ OV Sy ¢ £
idatzi. A oy B B B S e B
o e ks e el A




Zenbatendu

Aste bik ¢zenbatzu egun dabez? 14 egun ézenbatzu aste
dira? 3 astek Jzenbatzu egun dabez? 21 egun zenbatzu aste

dira?
Onetara ifaundu, 10 astera jo-arte.

Goiko 7-piluak begiturik, onein antzeko beste eragokunak

ekin.

Itxezko eragokunak

1. Zenbakoiztu:

2% Zenbatendu:

7:7 14:7 28:7 49:7 42:7 70:7 63:7 56:7 35:7 21:7

Idatzizko eragokunak

Itxezkuak eurak, 17 ta 2.

Langile ezeinbatek astian 70 laufleko irabazten dauzala-ta,
iru eragokun bari imini begijez umiak eurak.
Mirentxu jayo zala 63 egun dirala-ta, be, eragokun bat

1mini bcgije.

Asmakixunak

17, "Kepsa euzku-langiiiﬂk 28 egunetan 40 ogerleko ira-
bazi dauz. Astebetian izenbatzu ogerleko irabazi dauz, ba?



2% Kaya'k astian-astian 21 ogerleko irabazten dauz.
Egun bakotxari gzenbatzu ogerleko dagokijoz? ;zenbatzu
laurleko? Jzenbatzu erial?

3. Jauregiko ume-jabolia da nire arebea; eta 6 efial
emoten dautsoez eguneko. Astian jzenbatzu erfial 1rabazten
dauz, ba?

+*, Astian 56 erial ba'lemoskioez, dzenbatzu jasoko
leukez eguneko?

2% Gexua ikusten 7 bidar jun dan ﬂsagﬂi::lk ikustaldi
bakotxagatik 3 laurleko ba’leskakez, izenbatzu laurleko emon
hiarko htxakikioz?

6. Eta 7 ikustaldigatik 35 laufleko artu dauzan uaﬂg“iak
¢zenbat eskatu dau ikustaldi bakotxagatik?

7’8, lkastolean 70 ume dagoz. Umiokaz zortziko taldiak
egitekotan, jzenbatzu talde egin leikez? ;Umerik enparauko
ete-da?

Zenbaki-zatikijak

Saspiki-baruko 1ruki bako-
v 4 txa saspikijaren saspirena da.

Edozein gauza 7 atal bar-
din egiten dalarik, atal bako-
txa osuaren saspirena da.

Saspirena onan 1datzi: 1/7.

Irakufi: 1/7, 2/7, 3/7, 4/7, 5/7, 6/7, /7.
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Eskumaldeko A irudiarn 3/7 kenduzkero, ;zenbatzu sas-
piren enparauko litxakez? 7/7 — 3/7 = . . .

Saspikijari 4 iruki kenduzkero. . . 7/7T —4/7=. ..

Itxezko eragokunak
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Lenengotan irudi-bidez azaldu leikez.

2. Goiko saspiki-baruko iruki bakotxa 6 ixatekotan,
saspiki osua ¢zenbat litxake?

Eta saspikija 56 ixatekotan, iruki bakotxa izenbat ixan
biar?

3. 21l'en 1/7 jzein da? iEta 28, 35, 42, 56, 49, 63 zenba-
kijenak?

4. Eskumaldeko A irudija 70 ixatekotan, E. izenbat
litxake?

ldatzizko eragokunak

Itxezko 1°* ta 3.
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’ 40 — 50: 60 — 70.

Itxezko eragokunak

1*. 40 ta 50 zenbaketu:

a) 114-40; 194-40; 224-40; 28+40; 36-4-40; 404-40; 354-40; 314-40.
g) 124-50; 174-50; 284-50; 23+50: 33-4-50; 36450; 49-+50; 39+ 50.

22, 40 ta 50 zenbakendu:

a) 99—40; 50—40; 57—40; 66—40; 77—40; 86 —40; 91 —40; 73— 40.
g) 93—50; 61—50; 73 —50; 88 —50; 98—5C: 69 —50: 77 —50; 63—50.

33, 60 ta 70 zenbaketu:

a) 12460; 164-60; 25460, 22460; 314-60; 384+60; 40+60; 27--6C.
g) 204+70; 114-70; 23+70: 29+70; 194-70; 224+70; 30+4-70; 154-70.

42, 60 ta 70 zenbakendu:

a) 75—60; 84—60; 99—60; 74—60; 88 60; 81—60; 94— 60; 77—60.
g) 99 -7C; 81-70; 86—70; 88 -70; 91—70; 94 —70; 90— 70; 96 —70.

o2, Utsak bete:

a) g) k) y)
67=40-1.. To=50+4. . To=060+ ... 84—=704-. ..
98—401. .. 63=50+4.. 18=60-4. .. 89=70+...
86—=40-1. .. 69=50+4... 93=60+-... 9=704-...
T1=404. .. 711=30+4... 79—=60-. .. 94—70-4..
o=404. . 9T=50+4... 97=—604-. . 91=T04...
§ [ — R ) H=.,..—50 = ..,—60 I=. .=-70
H=...—=40 48—...—30 22—..,.—60 Aty o v i)
=, _ . —4 J6=...—50 19=,. —60 L, PRy
= .. 40 19=...—50 T S § 12—, ..-T0
39=...—40 21=...—30 20=, .-60 16=...—-70

Asmakixunak

1"". Goxion 35 eunen eta eguberdijon 50 eunen saftu
dodaz txindi-lapikora. ;Zenbatzu eunen saftu dodaz gauf?



2 Efial 1 eta 50 eunen ¢zenbatzu eunen dira? ¢Eta
erial 2 ta 15 eunen?

3", Kepa'ren atiteak 91 urte dauz, Amerika'ra jun zala
70 urte dira, ta 60 andik atzera Euzkadi’ra etori zala. {Zenba-
tzu urte leuzan Amerika’ratu zanian, eta zenbatzu eton
zanian?

4, Len 50 lauko leukadazan, eta orain 78. éZenbatzu
irabaz1 dodaz?

5>*. Len 77 lauko leukazan umiak orain 40 bano eztau-
kaz. ¢Zenbatzu galdu dauz?

6. Igaz gure ikastolako idaztegijan 59 1dazti legozan.
Aurten, bafiz, 70 dagoz. Aurten ¢zenbatzu geyago igaz bano?

7'°. Datoren urtian 25 geyago egongo dira. ¢Zenbatzu
1idazti egongo dira, ba?

8. lIpuin-idaztija 85 eunenetan erosi, ta irakurita gero
00 eunenetan saldu dot. ¢Zenbatzu eunen galdu dodaz?

9. 4 txakuf-andi ta efial 1 ¢zenbatzu eunen dira? Euro-
tarik 50 jalgizkero ¢zenbatzu eunen enparauko litxakez?

10*, 30 euneneko ikuratz 2, ta 5 euneneko 7 ikuratz
erosi biar-ta, laurleko 1 emon dautsat saltzaliari. ¢Zenbatzu
eunen egingo daustaz atzera?

11", 25 euneneko ikuratz 2, 15eko 2, ta 5'eko 3 ézen-

batzu eunen dira?

8 zenbakijazko eragokunak

Zortzikua deretxon neurtizkijan 8 neurtitz dagoz. 3, 4, 5,
0, 7, 8, 9, 10 neurtizkijetan ¢zenbatzu ixango dira?

1, 2,3,4,95, 6, 7 ta 8 zenbakijetatik asita, zortzinaka zen-
baketu.



80, 79, 78, 77, 76, 75, 74, ta 73 zenbakijetatik asita, zor-
tzinaka zenbakendu.

Sari ekin eragokunoi.

Zenbakoiztu
Biritan 8 izenbatzu dira? Jeta 3, 8
4. 5,6,7, 8,9 ta 10 badar? 8 8
Alboko 8-pi1uﬁk gotik bera zen- 88 8
baketu, ta zenbakeikijak azpian 8888
idatzi. 888838
888888
88888838
38888888
Zenbatendu S 888883888
8 8888838888

Zortziko bik izenbatzu neurtitz
dabez? 16 neurtitz jzenbatzu zoftziko dira?

Onetara 10 zortzikorano

Goiko 8-piluak zenbaketuta gero, onetara itaundu; 16 zen-
bakijan ;zenbatzu bidar dago 8? ta abar.

ltxezko eragokunak

1’2, Zenbakoiztu:
2 4 3 7 8
X 8 8 8 8 8
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2a_ Zenbatendu:
8:8 24:8 40:8 16:8 32:8 56:8 48:8 72:8 64:8 80:8



Idatzizko eragokunak

[txezkuak eurak.

Asmakixunak

1'*. 80 ogerleko 8 sendir1 banatuzkero, ¢zenbana oger-
leko artuko dabez?

2@, Eguman 9 laurleko irabazten dauzanak, 8 egunetan
¢zenbatzu 1rabaziko dauz?

3.  Egunian 8 gabeuki edo ordu lan-egiten daben lang:-
liak astebeteko 6 astegunetan gzenbatzu orduko lana egiien
dabe?

4®,  Egunian 8 gabeuki edo ordu lan eta 8 lo egiten da-
ben langiliai izenbatzu gabeuki enparetan yakez jateko, ira-
kurteko, ta abar?

5@ Ola-jaubiak bere ola-gixonai egunian ogetleko bina
ordaindu biaf ba-dautsez, 8 langileri 4 eguneko lana ordain-
tzeko ¢zenbatzu ogerleko biarko dauz?

6®, 72 ogerleko 8 laguni banatuzkero, jzenbana laurleko
artuko leukiez?

7%, 8 langilek 9 egunetan egingo leukien lana jzenbatzu
egunetan egin leikie 24 langilek?

g'*. Hig 32 langilek egun bifan egin daben lana 4 langi-
lek bakarik egiteko ¢zenbatzu egun biafko dabez?

Erantzunak 1datziz, be, imin leiz.



Zenbaki-zatikijak

Osua 8 atal bardin eginezkero, atal
bakotxa osuaren zortzirena da.

I Onan 1datzi: 1/8.
\ '- / Irakuri: 1/3, 2/8, 3/8, 4/8, 5/8, 6/8,

7/3, 8/8.
\/ )

Zortziki-baru dzenbatzu iruki da-
goz? 8/8 izenbat da?

Zortzikijar1 4/8 kenduzkero gzer daukagu? 8/8 — 4/8 dzen-
bat da?

Itxezko eragokunak
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l.enen irudi-bidez azaldu.

2%, Goiko zortziki-batuko iruki bakotxa 8 ixatekotan,
zortziki osua dzenbat litxake?

Eta zortziki osua 80 ixateko tan, iruki bakotxa dzenbat
ixan biar?

3. 24’ren 1/8 ¢zenbat da? jeta 32, 40, ta a., zenbaki-
jenak?

4. Gastayaren 4/8 ez, beste gustija jan egin dogu. ;Zen-
batzu zoftziren jan doguz?

Olako beste eragokunak, be, imini begiz irakashak.
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Idatzizko eragokunak

ltxezko 1.

O zenbakijazko eragokunak

1, 2, 3, 4, 5. 6, 7, 8 ta 9 zenbakijetatik, bederatzinaka
zenbaketu,

90, 89, 88, 87, 86, 85, 84, 83 ta 82 zenbakijetatik asita,
bederatzinaka zenbakendu.

Ostera ta ostera ekin eragokuno:.

Zenbakoiztu

Biritan 9 ézenbatzu dira? jeta 3, 9 3

b,D 7. & a 10 badar?
4, 5, 6, 7, 8, 9 ta 10 badar 99 9
Alboko ‘E)-pifunk gotik bera zen- 9099 9
baketu, ta zenbakeikijak azpiyan 9999 9
1datzi. 999999
9999999
Zenbatendu 99999999
999999999
Goiko 9-piiuak begiturik, onan e e e g e B

itaundu: 18 zenbakijan izenbatzu

bidat dago 9? ta abaf.

Iltxezko eragokunak

1", Zenbakoiztu:

l 2 3 1 5
X9 9 9 2, 9

o O
O~
o
D




28 Zenbakendu:
90:9 81:9 72:9 63:9 549 45:9 36:9 27:9 189 9.9

Idatzizko eragokunak

Itzezkuak eurak.

Asmakixunak

1. 9 ogefleko ¢zenbatzu laufleko dira? Eta 9 laufleko
¢zenbatzu erial?

2,  Egunian 8 laufleko irabazten dauzan langi]iak 9 egu-
netan ¢zenbatzu irabaziko dauz?

3. 81 ogerleko 9 gixoni banatuzkero, zenbana aftuko
dabez?

42, Nire ateak ilean 8 laufleko ordaintzen dautsaz
“"Euzko-lkastola-Batza™ ri. lkastarua 10 ilabetekua ba-da,

¢zenbatzu ordaintzen dautsaz ikastaro-erdijan? Eta ikastaro
osuan?

2. Kepa'k 9 oski-biko saldu dauz gaut, iZenbatzu oski
saldu dauz?

6. 9 astebete gzenbatzu egun dira?

/. 91dik ézenbatzu osti edo anka dabez? jeta zenba-
tzu begi?

8%, Etxoin bakotxan 9 txaki (gela) dauzan etxiak 7 etxo-
netan dzenbatzu txaki dauz?

9%, Etxe oretan 7 sendi bixi dira. Atezanari ilean 63
laufleko emon biaf-dautsaez. iZenbana laufleko?

10*. Etxona ilean 8 ogefleko ordaindu biaf-daun sendi-
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jak, ézenbatzu ogefleko ordaindu biaf-dauz 6 ilabetetan? jeta
urte osuan?

11, 9 astebete ¢zenbatzu egun dira? Eta 49 egun ézen-
batzu aste?

12'%.  Egunian 9 laufleko irabazten dauz Lon euzko-lan-
giliak. Lanbako euzko-langilien aldez eguneko 50 eunen
emoten dauz, Egunian gdzenbatzu efial enparetan yakoz

beretzat?

Zenbaki-zatikijak

Alboko A laukitxuba E laukijaren =1 ‘
bederatzirena da.

Bederatzirena onan idazten da: 1/9. “ I

[rakuri: 1/9, 2/9, 3/9, 4/9, 5/9, 6/9, ‘ I | l ‘
7/9. 8/9. 9/9. o
19, 8/9, 9/9 A E

Lauki-baru ¢zenbatzu laukitxu dagoz?

;Bardinak ete-dira laukitxubok?

3/9 kenduzkero, ézenbatzu laukitxu ixango litxakez? geta
6/9 kenduzkero?

Itxezko eragokunak
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2@ Goiko laukitxu bakotxa 7 ixatekotan lauki osua
¢zenbat litxake?

Eta lauki osua 54 ixanezkero, laukitxu bakotxa jzenbat
ixan biar? Eta abar.

3% ¢Zemn da 18’ren 1/9? jeta 27, 45, 81, 63 zenbaki-
jenak?

Irakasliak bestelako eragokunak, be, imini beikez.

Idatzizko eragokunak

Itxezko 12 ta 37°.

Zenbaki bikotxak

Zenbaketu

Buruz zenbaketu biar-dira. Oretarako bigaren aindo edo
kopuruba onan zatitu amareko ta batekotan: 25 + 25 =
25+20+5=45+ 5= 50.

18 25+25 2542 35+33 38439 45149 4846
24 4+2 21+27 33+34 37431 43+ 48 494141
+21 22428 36+38 34-4+-37 46+43 474 M
984+24 23429 32+36 31435 42147 41445
2942 274+23 39432 35437 44442 464 41

9% 23433 25148 26457 29462 234+71 24436
9554+34 20446 27+54 28465 25+75 26+ 48
27439 23+49 25453 24466 21474 28453
244+ 36 21+44 23459 22461 29+71 27 +69
B e L 4 21 4-52 274-68 V477 2437

e |



gn  334+24 35+22 35+41 36+52 31465 32446

* 36+928 38-+26 34443 37+54 35464 I3+ 58

34495 39421 33445 38+56 34463 36+63

3723 32429 82447 39452 39461 3826

31427 34-4+28 37+48 314356 37+ 62 39 4 61

4, 44+27 46+28 42433 43+32 48409l 47 + 52

45+21 49426 47435 45+37 46454 41+ 55

41425 47+24 49434 44439 42457 44+ 39

42193 48429 48436 46-+38 43456 49431

43+922 45+26 41437 48431 45453 43+ 5

Ra 53429 355428 59433 58+32 51449 20 + 43

54496 57424 57431 56439 52+47 554 M4

364925 59427 55438 54437 5H3+45 DY+ 36

52 4+93 51422 53136 52+35 54442 I8+ 42

584+21 56423 51434 57+33 55+41 57+ 29

6. 62423 065+ 35 634+ 2146 34 4 23 + 12

69429 614 38 55+ 31+ 8 26 - 33 + 15

68 +23 624 36 48 +-250+ 7 41 4+ 25 + 11

67 +24 634 37 3331 4% 24 + 96 + 28

64 +-21 66+ 33 29 421+ 9 32433+ 34
Zenbakendu

Buruz zenbakendu biaf-dira, bigarenak amafeko ta bate-
kotan zatiturik: 25— 15=25—10—5=15—5=10.

g

9.

20 — 10
27 — 11
26 —12
21 —19
23 — 18
20 — 25
o8 — 29
29 — 21
27 — 23
o6 — 28

28 — 14
29 — 13
24 — 17
22 — 16
25 — 12
o4 — 36
23 — 36
26 — 34
8 — 33
55 — 32

33 — 15
35 — 12
38 — 19
37— 13
31 — 14
07 — 42
02 — 43
o1 — 41
ob — 44
09 — 46

39 — 21
36 — 22
34 — 20
32 — 27
38 — 28
65 — 28
68 — 29
62 — 24
61 —25

69 — 21

45 — 15
47 — 16
44 — 923
43 — 25
49 — 27
67 — 34
66 — 38
63 — 33
64 — 32
65 — 37

46 — 24
49 — 21
41 — 38
48 — 39
47 — 36
67 — 42
69 — 49
68 — 41
62 — 47
66 — 45
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38 75—24 76—-34 73—44 75—53 73—61 78—19
AR 832 T2—4 U555 B—-61 T6-—A
73—29 79—-37 T1—47 76—52 79—62 72—33
4—26 77—38 79—48 78—-51 178—63 74— 44
§e 31 7333 77—43 73-54 T1—64 71—52
4", 84-—-23 8 —32° 8 —41 87—56 81—65 89 —73
81 -26 88 —34 8 —45 89—57 84—66 87—T71
85 —-27 89—31 8 —42 81—59 8 —68 8 —75
87 —28 83 —39 88 —-49 82-58 83—69 86— 74
82—24 85 -33 8344 84 _53 8362 88—76
58, 99-22 9437 91—48 99-53 98—65 97— 78
—29 93-36 92—47 96—54 95—-66 94— 76
97 —23 92—-35 94—46 93 —55 96—68 96— 77
96 —26 91 —38 93 —43 97 —58 97—63 99— 81
95—25 97 -34 96 —47 94--57 92—61 98—85
6. 100 —-13 100—35 100 —42 100—54 100 —63 100 — 87
100 —15 100 —38 100 —48 100 —55 100 —67 100 — 84
100 —17 100 —39 100 —43 100 — 52 100—76 100 — 81
100 —29 100 —37 100 —44 100 —58 100—74 100 — 86
100 —26 100 —36 100 — 47 100 —56 100 — 72 100 — 91
Asmakixunak
| ; _
Urtafila (‘31) Otf-m]a (28), Epala  (31); || Otsala (28)
jofala (30), O (31), Bagila (30); || Jofa-ba- (30) |
Garila (31), Dagunda (31), Irala  (30): |! ira-azi - (30)
| Ufila (31), Azila  (30), Lotazila (31); i ta saspi (31)

llaen egunak jakiieko, eskumaldeko itz-atalak buruz ikasi.
Otsalak 29 egun noiz ixaten dauzan atzalduko dautse irakasliak umiai.

1"". Urtarilak eta otsalak batera ¢zenbatzu egun dabez?
¢Eta joralak eta orilak batera?
2", Lenengo iru ilabetiak gustitara ¢zenbatzu egun?

éeta bigarenak? éeta irugarenak? deta laugarenak?
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3. Lenengo iru-ilabeteko 38 egunetan eurija ixan da.
dzenbatzu egunetan ezta euririk ixan?

4*. Bigafen iru-ilabeteko 21 egunetan gexorik egon naz.
;zenbatzu egunetan egon naz osasunez’

5. Irugaren iru-ilabetian 15 egunetan bano ezkara etofi
ikastolara. ¢Zenbatzu egunetako oporaldija ixan dogu?

6™, Laugafen iru-ilabetian, bafiz, 19 ixan dira ikastolara
-bako egunak. Ikastolara etori garanak dzenbatzu egun ixan
dira?

7’8, Goxian 27 lauko ta aratsaldian 34 irabazi dodaz.
Gustitara dzenbatzu lauko?

8. 87 lauko leukadazan, bana goxion 19 ta aratsaldion
32 galdu egin dodaz. éiZenbatzu lauko daukodaz orain?

9. Irakastola baten 42 ume dagoz, bestian 17, ta bestian
26. ¢Zenbatzu dagoz iru irakastolaetan? Irakastola bakotxetik
9 ume kenduzkero, ¢Zenbatzu 1xango litxakez gustitara?

Erantzunak idatziz, be, imini leiz; esakun osuak eginik,
bana.
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F'itagbras'en zenbakoiztegija

l | # | 40
5 ‘ | 25 | 30 1 50
|
6 | l 4 30 | 36 P 60
7 ‘ J 70
]
I l |
8 | 80
| kor ]
9 | 18 | 81 | 90

llUlQOIBOI-'}O

a( | 60 i 70 | 80 | 90 | 100

Irakashak umiai ing1 laukiftu bana emon, eta baruko lau-
tutxu utsak zenbakiz zelan bete biar dabezan atzalduko dautse.

Eta umiak lenen goiko zenbakijok of dagozan letz idatz
ta gero baruko laututxu gustijak bete beikiez, zenboizketarako
erabilteko.

Pitagoras jakintsuba Josu-Kisto bafio 500°en bat urte lenago javo zan,
Samos ugartian-edo.
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Aldi atako gixonik jakintsubenau sonez aundi, lefden eta sendua ta

gogoz latza ei-zan.

Bere ikasle ixan gura ziranak norbere aberaskijak itxi ta urtebetian ixil
-ixilik, tautik esateka, iraun biafa eben. Bere esakun ospetsubetariko bat

aAuxe ramn:

Asko entzun, eta itz giltxt esan.

NEURIJAK

Luze-neur"ijak
Eragokunak

Irakasliak eta ume batzuk, banaka, ikastolea dan luza
neuftuko dabe onakaz. Ume-onakaz neurturik, izenbatzu oin
ixan da luze? [rakasle-onak, bafiz, /zenbatzu artu dauz? ¢Ume
bakoxarenak bano geyago ala gitxijago?

Orain, ezkina edo idaztola neuftu begije arabeteka. ¢Zen-
batzu irakasliaren afabete dauz? Umienak, bafiz, ¢zenbana?

¢Bardin-ete?

Gero, idaztijau neurtu begije atz-beteka, erpuru-mamina
ezafirik. ¢Zenbatzu atz-bete ixan dira irakashiarenak? ¢Zenba-
na, bafiz, umienak? ¢Bafdin-ete?

Leyafezko edontzi-erdija urez bete begi irakashak. ¢Zen-
batzu atz-bete ur dago? Irakasliak, ala umietariko batek, bi-
tara neuftuko dau; atxikafaz ta erpurubaz. Atxikaraz ala er-
purubaz neurtu, ¢bafdin ete-da?

Ori dala-ta, neurijetaz alkar-atu al-ixateko, edozein neuf
-arau-barik neufi-arau jakin bat erabili biafa dogu.



Idaztijau 7 atz-bete luze dala entzunaz beste-barik, bai-da-
kije onenbesteko luzia dana atz-bete bardina ta jakina darabi-
len gustijak.,

Bardintze ori antxinatxu egin zan latefi bakotxerako. La-
ter1 batetik bestera, bariz. bardinez andijak ziran. Begitu atz
-bete-arau bijok:

Lenengua, A, ingalandaren atz-bete-neufija

A o da.

Bigarena, E, espanarak erabilten lebena.

Bardinezok zusteraiz kentziaren, later1 geyenak neufi-arau
bardin bakara onartu dabe: neurkina (métre, metro) deretxo.

Irakashak umiai erakutsiko dautse.

Neurkin-ereduba Paris’en jaboten dabe, ta arexen neuriz
egiten dira beste neurkin gustijak.

Gauza txikijak neurtzeko, neurkin osua-barik neurkin
-zatijak erabilten doguz, neurkamarena ta neurkeunena, batez

- be.

il |I!H!i|lit[!ll!] T

Neurkamarena

Neurkeunena

Umeren batek, neutkina ingizko neurkamarenaz neuftuta
gero, neurkin batek zenbatzu neurkamaren dauzan esan beg.




== 104 -

Gero, bafiz. ingizko neurkeunenaz idaztiko neurkamaren
au neuftu, ta zenbatzu neufkeunen dauzan esango dabe.

Neurkamarfen 2'k. 3k, 4k, 5S¢k, 6k, 7'k, 8k, Ok, 10°ek
¢zenbana neufrkeunen dabez? Eta neurkin batek ;zenbatzu
neurkeunen?

Gero, ume bakotxaren ona, ara ta erpuruba neurtuko dira.
Bata ikastolako beredin gauza, be: ezkina, maya, idaztija. ta

abar.

Leyoko leyaf ta beste gauzaen luze-zabalak, neurtu-barik,
begiz juaz nok ziatzago 1gafi, be, ekin legije.

Asmakixunak

1", Neurkamaren-1/2 izenbatzu neurkeunen da? (Eta
neurkamaren-1,5?
2, 25 neurkeunen ¢zenbatzu neurkamaren dira?

3. Txakur-andija 3 neurkeunen zabal danezkero, dizen-
batzu txakur-andi artuko dabez 3 neurkamarenek? :Eta 9

neurkeunenek?

Azal-neu;'ijak

Neurkeunenaz lauki - lautuba eginezkero,
neurkeunen-lautuba edo eunen-laukondia ixan-

| go dogu.

Neurkamartenaz lauki-lautuba eginezkero, bariz, ¢zer
1xango leukegu?

Ezkinan-edo mareztu.
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Eta neurkinaz lauki-lautuba eginezkero ;zer ixango leu-
kegu?

Lurian-edo mareztu.

Onetara idazten dira:

n? 1 a.2 1] eur 1
Neurkin-laukondia. Amaren-laukondia. Eunen-laukondia.

Goiko A irudija ;zenbatzu neurkeunen luze ta zenbatzu

zabal da? ;Zenbatzu eunen-laukonde dauz?

Goiko E irudija ¢zenbatzu neurkeunen luze ta zenbat
zabal da? iZenbatzu eunen-laukonde dauz? (Eta zenbatzu
zati baltzeranak? Eunen-laukonde bijak ;zenbatzu bidar dagoz
irudijan?

2Xeu22=... eu.?

(biritan eunen- laukonde 2 . . . eunen-laukonde)

Goiko O irudija jzenbatzu neurkeunen luze ta zenbatzu
zabal da? ;Zenbatzu eunen-laukonde dauz? ;Eta zenbatzu
zati baltzeranak? Eunen-laukonde biak izenbatzu bidar da-
goz irudijan?

X ent2= ...en*
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3 X 3eu2=,.. en.? 4 X 3eu.2=.. . eun.?

Afatu diranen antzebo beredin eragokun mminiko dauz irakashak,
ezkinan neufi askotariko lautu ta lauzatubak mareztubaz: 3 X} 3, 3 X 4,
3 MW o, 2 X o, 1A,

Umiak eragokunak ondo-ondo ulertu-baga ez egin aurera.

Goiko U irudiya ¢zenbatzu neurkeunen luze ta zenbatzu
zabal da? Neuf1 bijok jakinezkero, irudi-baruko eunen-laukon-
diak zenbatzu diran, eurok zenbatu-barik be, jigari ete-leike?
éZelan?

Goiko I irudijaz, be, bardin ekin.

Goiko U irudija 3 neutkin luze ta 3 zabal dala egin daigun.
¢Zenbatzu neurkin-laukonde leukakez?

Goiko I irudija, be, 4 n. luze ta 3 zabal dala egin daigun.
éZenbatzu n.2 leukakez?

Fdozein lautu ta lauzaturen azal-neufija igarteko, dzer
jakitia da naikua? ¢Zelan igarten da eraz?

lkashak eurak asmau-ezik, irakasliak esan beiskie. Al dala, bana. eurek
asmetia oba.

Eragokunak

1"".  Lau irakastola dira: 1", 6 neurkin luze ta 4 zabal;
2% 7 n. luze ta 4 zabal; 3, 6 n. luze ta 5 zabal; 4®, 7 n. luze



ta 6 zabal. ;Zenbana neurkin-laukonde dabez? Eta n.2 bako-
txan ume bat iminizkero, jzenbana ume artuko leukiez
irakastolaok?

2%, Umak laututxudun ingi banatan, laututxu bakotxa
eu.” dala-ta, lautu 2 ta lauzatu (lautu-luzatu) 2 mareztu be-
gijez, neufi onetakuak:

1, 4 luze ta 4 zabal; 3%, 6 luze ta 5 zabal;
2"1, 3 » 7 » 413, S » » 3

»

Irudi bakotxak zenbatzu laututxu edo eu.? dauzan esan.

Kaxu-n eur"ijak

Sei euneu-laukonde alkar-josirik

D Eginﬂakﬂ kutxa or1 eunen seikondia
da.

Eunen Eunen Kutxa oren ertzak 12 dira: alde
laukondia  seikondia edo azalak, bafiz: 6.

Se1 alde oreik izer dira? Eta ertzak izenbatzu neurkeunen
dira luze?

Orezkero amaren-seikondia izer da? Sei..... alkar-josirik
egindako kutxea, jezta?

Bere ertzak..... luze dira; aldiak, bariz......-laukondiak.

Irakashiak cguf‘e:zku edo ingizkn amaren-seikondia erakutsiko dautse
umial.

Neurkin-seikondia éizelan egin daikegu? Bere ertzak.....

eta aldiak....,
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Urengo erﬂgﬂkunak egurezko edo ingorezko eunen-seikon-
diakaz egitia oba litxake.

Goiko A irudijak izenbatzu eunen-seikonde antzeztuten
dauz? ¢zenbatzu neurkeunen da luze? zenbatzu zabal? ;zen-

batzu lodi?
23T 1=

Goiko E irudijak gzenbatzu eunen-seikonde antzeztuten
dauz? ;Zenbatzu neutkeunen da luze? jzenbatzu zabal? ;zen-

batzu lod1?
DN e —

Goiko O irudijak ;zenbatzu eunen-seikonde antzeztuten
dauz? jZenbatzu neurkeunen da luze? ¢zenbatzu zabal? jzen-

batzu lodi?
S s —

Zenbatu irudi oretako eunen /

-seikondiak. ;Zenbatzu dira? :
Eta irudi ofen luze-zabal |} — | J/JK

-lodijak neurtuzkero, jezin ete

-letke eunen-seikondiak zen- l

L
L

batzu diran igari, eurok zen-
batu-barik, be?

sZelan asmauko dogu, ba, scikonde-crazko edozein gogor
edo gauzaren kaxuba?




Gogof ezeinbat 5 neurkeunen luze, 4 zabal eta 3 lodi ba
-da, jzenbatzu eunen-seikonde dauz?

Eta beste gogora 6 neurkin luze, 2 zabal, eta 2 lod1 ba-da,
izenbatzu neurkin-seikonde dauz?

Eta seikonde-erazko kutxatxubak 20 eunen-seikonde dau-
zalank, ;zerenbesteko luze-zabal-lodija 1xan leike?

/Eta 40 neurkin-laukonde dauzan ontzija¥ ;Eta 100 dau-
zana?

o neurkin luze, 4 zabal, eta 1 sakon dan urandelak @zen-
batzu neurkin-laukonde dauz?

Eta 5 neuf'kin luze ta 4 zabal dalarik, 40 neurkin-seikonde
ba-dauz, jzenbatzu neurkin da sakon?

Neurkin-seikondiak igarteko, ;zertzuk jakin biar-dira? Eta
eurok jakinda gero, ézer egin?
Ikasliak eurak 1gar1 begije oretarako araba.

Lobel-neurijak

Ontxija dogu lobelak —ura, esnia, ardaua-ta—neurtzeko
neuri-araba.

/ Ontxija, bariz, amaren
i, -seikondiak artu leikena da.

Erderaz litro, litre, deretxo.

J Orezkero, ontxi bat ur ala

amaren-seikonde bete ur esan,
bardin da.

Ontxi-erdija erderazko cho-
pine edo cuartillo beste dogu.

Lobel-neuri-arau andijagua biaf-danian, eunontrija ala
anontxija erabilten da.
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Anontxija, anei-ontxija, neurkin-sei-
kondia beste da.

Ontxiko, ontxi-erdiko, ta ontxi-laureneko bon-
bilak erakutsi umiai.

Ontxiko bonbila urez bete, ta gero amafen
-seikondera utsitu.

Neurkin-seikonde bete ur 10 eunontxi l
dira.

Anontxi-1/2 betetako ;zenbatzu eunon- :
txi ur biar-dira? @

Ontxi 1 esne 25 eunen ixanezkero, 10 X 10 ontxi ;jzenba-
tzu laurleko ixango dira? jeta 4 eunontxi?

Kutxut edo kuartilo 1 ardao 3 txakur-andi ixanezkeko, 5
ontx1i jzenbatzu laurleko 1xango dira?

Neuikin-seikonde bete ur efial 2 ordaintzen dalarik,
anontxi-1/2 ;zenbat ordaindu biatko? ;eta eunontxija?

Ontxika ta ontxerdika (ontxi-erdika) salerosten diran
lobelak atatu begijez umiak.

Azta-neurijak
Azta-neuri-arau txiki-

1a aztakija da.
Aztakija, bana, geye-
netarako txikijegija i1xan
-eta, bere ordez anazta-
kija erabilten dogu.
“ Anaztakija ontxi bat
:

ur garbi - garbik daun Anazt. 1
aztea (pixuba) da. Erderaz

kilo edo kilogramo dere-

txo.
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Anaztakijak anei edo mila aztaki dauz.
Anaztaki-erdi erderazko libra 1 beste da gitxi gora-bera.

Neuri-arau aundijagua biar-ixanezkero, unaztakija erabil-
ten da.

Unaztakija, neurkin-seikonde bete ur garbi-garbik daun
aztea da, edo anei (mila) anaztaki, edo unei (miloi) aztaki.

Amaren-seikonde bete ur garbi-garbik daun aztea (zein
neuri-arau da?

100 anaztaki efabun (patata) 40 laurlekotan emoten ba
-dabez ;zenbatzu laurlekotan emon leikiez 25 anaztaki?

50 ontxi bete ur garbik jzenbatzu anaztaki dauz?

Kepa'ren soin-aztea 28 anaztaki ta Joseba'rena 37 anaztaki
ixanezkero, Joseba’k ;zenbatzu anaztaki dauz geyago Kepa'k
bano?

Beredin gauza aztakinan iminijaz aztatu.

Ontxika, anaztakika ta unaztakika salerosten diran gauzeak
atatu begijez umiak.

Aldi-neurijak

Gabeukijak (ordubak), ga-
beuki-laurenak eta gabeuki
-erdija lenago atatu dira.

Gabeukatza begituzkero,
gabeuki - laurenan beste 10
zatitxu agiri dira. [roirenak
deretxoe.

Gabeukatzan iroirenak
bosnaka zenbatu.

Gabeuki-betiak 60 iro-

iren (irurogeiren) dauz.
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Gabeukatzaren obo txikiko zatitxubak, be, zenbatu.

Obo txikiko oratz bakarak bira osua egiten dauneko, er-
diko ofatz luziak ézenbatzu bitartetxu edo iroiren egiten dauz?

Obo txikiko zatitxubak iroirekijak dira. Irowren bakotxak
;zenbatzu iroirek: dauz ba?

Gabeuki-1/4, gabeuki-1/2 ta gabeuki-3/4 izenbana iroiren
dira? :

Amabigarena, edo amabijak eta bost, amargarena, edo
amarak amar gitxi, boskarena, edo bostak eta beramar (bostak
eta ogei), ta a., esanaz zer adirazoten dan azaldu.

Eguna (gabeuna). . . . . . . 24 gabeuk:
Gabeukija . . . . .. .. . . .. 60 ireireEn
Gabeuki-laurena. . . . . . . 19 iroiren
Gabeuki-erdja . . . . . . . 30 iroiren
Gabeuki-3/4 . . . . . . . S HiSCireien
Irotrena . = o i oa s e eaaeRElEEREINE A

Umiak, gabeukatzera begira, iroiren bat igazi-bitartia
zenbat dan 1kus: begije. Gero, bariz, gabeukatza begitu-barik
igari. Bardin iroireki 1, iroiren-1/2, iroiren 2, ta a.

LAU EIKUN NAGUSIJAK

1. Zenbaketu

Zenbaketu biatr-diran aindo edo kopurubai geigayak dere-
txe, ta ondorenar: geikina.
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Idatziz zenbaketuteko, lenen batekuak eta gero amarekuak
zenbaketu, onetara:

28
14

12 Bateko-geikina
3 Amareko-geikina

42 Geikin osua

Amabi bateko, lenago esan danetz, 2 zenbakatza bateko
~ -tokijan eta 1 amareko-tokijan iminijaz idazten dira.

3, amareko-tokijan idatzizkero, iru amareko dirala, be,
bai-dakigu.

Geikin osua atarateko, bateko-geikina ta amareko-geikina
zenbaketu egiten dira.

Lenengotan onetara irakatsi biaf-yake umiai zenbaketza,
bateko geikina ta amareko-geikina banan idatzijaz, zenba-
ketza-egiturea ondo ulertu dagijentzat.

Idatzizko eragokunak

Ezkinan zenbakeikunok egin.
41 +15; 28+23; 34+22; 19+13; 27+12; 29+ 17

Era laburagua

Ona emen, zenbaketuteko era laburagua:

28
+ 14

42
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8 bateko ta 4 bateko 12 bateko dira. edo bateko 2 ta
amareko 1.

Bateko-tokijan 2 idatzi biaf-dot, ba; 1 amarekua, bariz,
1datzi-barik beste amarekuai getu egingo dautset, eta 1+2+1=
4 amareko 1xango dodaz.

Orezkero, amareko-tokijan 4 1datziko dot.

Geroko esaten otu beikez umiak, onetara:

o7
+39 7ta9, 16; 6 1datz1, ta geroko 1; 1 eta 5= 6; 6 ta
— 3 = 9 amareko.
96
17
+ 9
+98 7ta9=16, ta 8=24, ta 1 =25, eta 4 = 29,

121 ta 3 = 32. 2 1datzi, ta geroko 3; 3 ta 1 = 4 ta

+13 2=6,ta2=28,tal =9 amareko.

e

92

Idatzizko eragokunak

Ointxe esan dan letz, zenbakeikunok egin ezkinan:

48 + 13 + 39; 27 + 45 + 12: 36 +17+12+9:

7+9+16+ 22+ 8 + 11



Zenbakeikunak

| ) B R ST S
25 36 28 56
13 45 69 32
32 13 9 26

9 12 17 24
18 9 3
32 11 19 13

9 23 7 17
43 45 23 43

6 3 29 15
18 16 22 33
23 17 29 13
11 8 17 16

9 4 5 6
24 39 14 17
12 13 22 21

8 15 6 7
23 17 8 4
15 26 24 17

6 7 12 7
34 12 26 37

8 9 9 12

6 4 18 2
14 17 23 14
16 12 8 9
7 9 12 16
15 16 1 3
26 18 15 7
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2. Zenbakendu

Zenbakendu biaf-dan aindo edo kopuru nagosija, gitxitu
biaf-dana, kengaya da; eta aindo txikija, kengayari kendu biar
-yakana, kengija. Ondorenari kenkina deretxo.

Idatziz onetara zenbakentzen da:

o7
— 23

7, ken 3 = 4; bateko-tokijan 4 1datzi.
d, ken 2= 3; amareko-tokijan 3 idatzi. Ondokua = 34.

Lenen batekuak zenbakentzen dira, ba; eta gero amare-

kuak,
Urengo zenbakenkun onetan, bariz.

43
— 18

3, ken 8 esaterik eztago. iZer egin? Ara:
amarekuak eta batekuak bananduzkero,

43 = (edo) 40 + 3
18 = (edo) 10 + 8

egingo doguz. Orain, ba, 40’etik 10 bateko kentzen ba-doguz,
ta onetara 1datzi:

30 + 13
— 10+ 8

13, ken 8 = 5; 30, ken 10 = 20, esan leikegu; eta ondorena
20 + 5 = 25 1xango dogu.



R -
Idatzizko eragokunak

Ezkinan zenbakenkunok egin:

96—24; 67—44; 86—45; 54—19; 72—28; 85—37

Beste erea

D
Zenbakenkun au g

marezkiz onetara antzeztu leikegu:

Kenkina 3 da.

Orain 10'na laukitxu getu daiskioeguz:

Kenkina, bariz, 3 da; lengua bera. Orezkero, kengayan
ta kengnari aindo edo kopuru bardinak getutekotan, ¢zer
jazoko da? iOndorena, kenkina, aldatuko ete-da?

\ 40 + 3
On dala-ta, lenagoko zenbakenkunan _ o L g

e —
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goiko 40etik ezer kendu-barik 3’ri 10 gefu, ta beko 101 be
batdin gefuzkero, auxe ixango dogu:
40 + 13
— 20 a8

20+ 5=25

Idatzizko eragokunak

Esan dan letz zenbakendu:
47 —17; 85—38; 37—19: 56 —28

Era labufagua

Lengo zenbakenkuna onan 1datz leike:

43
=18

10 bateko, amareko 1 diranezkero, goiko 3 batekuai beste
10 zenbaketuko dautseguz, ta beko amarekuar: beste 1,

onetara:

3, ken 8 ezin-da; 3 ta 10=13; 13, ken 8 =5 bateko
idatzi. Geroko amareko 1 dogu; 1 eta 1=2; 4, ken 2=—amareko
2 1datz.

Ondorena, kenkina, 25. Kengayari 10 bateko ta kengijari
amareko 1 getuta, lenagoko kenkin berbera ixan dogu.

Idatzizko eragokunak

Zenbakendu:

1, 25 437 86 ..9% 98 45 SGENNCRENaE 80
—14=—26 63 41 14 5. 3 98- 82 45
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eSSl 93 58 94 24 39 80 260 38 42
e W36 42 18 a7 0230 22 16 .32

Urenguok lenen beste eraz ta gero era laburez egingo dira.

ety ol 85 93 82V 64 d1 360 T4
Bl 16 3806 45 28, 36 22 27 8

e 40 90 67, o4 60 16 62 /3 94
— 23 A R L S ¥ 9. 96 2 Yi

om0 36 a0 70 57 61 83 92 100
Sl 28" 92 17 28 45 27 14 8

Asmakixunak

17, 4 amabiko arau-
tza erosi dodaz, ta eure-
tarik 9 ustelak 1xan dira.
éZenbatzu dira onak?

23, Ameak 56 arau-
tza leukazan goxion. Egu-
berdijon 8 jan doguz.
¢Zenbatzu enparau dira?

32, Marte’k 96 arau-
tza ekari dauz zeira (mer-
katurs). Lenengo, Jo-
ne'k erosi dautsoz ama-
biko 2. ¢Zenbatzu afautza enparau yakoz Marte'r1?

4%, Gero Julene’k beste amabiko 2 artu dautsoz. ¢Zen-
batzu enparau yakoz oinguan?



5%, Sabine’k, bafiz, 6 arautza erosi dautsoz, ta Miren'ek
24, ta Edufne’k enparau gustijak. ¢Zenbatzu arautza erosi
dauz Edurne’k?

6. 19 afautza daukaguz etxian. ¢Zenbatzu erosi biarko

doguz, 4 amabiko eukiteko?

7. Olotegijan aranegun 25 afautza jaso leuguzan; atzo,
19; eta gaur 28 imini1 dauskubez. iZenbatzu arautza 1mim

dabez gure oluak iru egunotan?

8. Arautzotarik 24 etxerako biarak doguz. iZenbatzu
saldu leikeguz?

3. Zenbakoiztu

Zenbakoizkun au egin daigun: 3 X 13
13 edo 10 + 3 bafdin diranezkero, onetara 1datzi leikegu:

10 43 IX 3= 9
A8 3 X 10 = 30
30 +9 = 39 30"+ 9 =34
Ezkinan zenbakoiztu onetara: 3 X 12, 21, 22 ta 23.
RN 20 4+ 1 20 + 2 20 + 3
X3 X3 xK'3 X 3
PEp S $77) { e
Beste onetara, be, zenbakoiztu: leike:
13
3

3 X 3 bateko 9 bateko
3 X 1 (amareko 1) 3 amafeko

gustitara 39 bateko
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Ezkinan onetara zenbakoiztu: 3 X 21, 22, 23 ta 32.

21 22 23 32
X3 X3 X3 X3

———

. bateko . bateko . bateko . bateko
. amareko . amareko . amareko . amareko

i —— - I ——

Zenbakoizkera labura

Zenbakoiztu biar-dan zenbakijari keizkaya deretxo; eta
zenbatzutan edo zenbatzu bidar aftu biaf-dan iragarten daus-
kun zenbakijari, koizkija. Bijoi koiztijak, be, bai-deretxoe.

Ondorena koizkina da.

koizkaya. . . 13 koiztija
koizknja . . . X3 koiztya
koizkina. . . 39 koizkina

Zenbakoizkera labur onetan, be, lenen batekuak zenba-
koizten dira, 3 X 3, gero amarekuak, 3 X 1; eta koizkin
bijak zenbaketu egiten dira, len bano laburago, bana.

Begitu beste zenbakoizkun au:

26
X3

3 bidar (edo irutan) 6 = 18; 18, bariz, 8 bateko ta amar-
eko 1 dira, bateko-tokijan 8 idatziko dogu, ba, ta geroko,
amarekuai zenbaketuteko, 1 ixango dogu; 3 X amareko 2 =
6 amareko; 6 amareko ta geroko jabon dogun amareko 1, 7
amareko dira.

Bakotxa bere tokijan idatzi biar-ta, 78 idatziko dogu; edo:
26
x3
78



Itxezko eragokunak

3 X 13 zenbakoizkuna buruz, be, eraz egin lei, onetara:
13=10+3

Orezkero, lenen 10 zenbakoiztu: 3 X 10 = 30; gero, banz,
3 zenbakoiztu: 3 X 3 =9; eta azkenian bijak zenbaketu:

30 +9 =39

Onetara egin urengo zenbakoizkunok:

1. 2X10, 12, 14, 13, 24, SSAEN gy
2w 3 X33, 32, 3L, 21, 22, "IN E el
3. 4522, 21, 15.) 25, 24, 125 VG SRS
4, 5X11, 19, 22, 18. 16, "Eroepry Sy s

94

5. Sagar bakotxa 5 eunen dalarik, 15 sagar ézenbatzu
eunen dira?

6*. Madalmin (limo1) bakotxa 3 txakur-txiki dalarik, 32
madalmin jzenbatzu txakur-txiki ixango dira?

7. Txakur-txikiko 16 1kuratz erosteko, jzenbatzu eunen
biarak dira?

8., Eta 25 euneneko 3 ikuratz erosteko, ézenbatzu eunen
biarak dira?

9a 15 euneneko 3 ikuratz ordaintzeko laurleko bat emon
dautsat saltzaliari. ;Zenbatzu eunen egin biar-daustaz atzera?

10, 3 mutikok 23’na lauko daukez. Jzenbatzu lauko
gustitara?

Buruzko zenbakoizkunok goyan esan dan letz egin biar
-dira, ez bestetara. Oretzaz ardura bedite irakaslia.
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Idatzizko eragokunak

Itxezkuak eurak, lenago atzaldu diran iru eratara egin.

4, Zenbatendu

12 zenbakijak 4 izenbatzu bidar aftzen dau?...

Eta 14 zenbakijak 4 ézenbatzu bidar artzen dau? iZenba-
tzu enparau edo gei-ixango dira?

14 :4— ... geakija . . .

14 zenbakijan atalgaya deretxo, ta 4'r1 atalgija; ondorena
atalkina da, ta enparetan dana geikija. Om atalgaikija, be,
bai-deretxo.

13 zenbakijan izenbatzu bidar dago 2 zenbakija?

e =, . Lgeiaia . . .

Itxezko eragokunak

2 atalgijaz zenbatendu:
12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20.

3 atalgijaz zenbatendu:

B R . v . . . d0’rano.
4 atalgijaz zenbatendu:
BN Bk o o i s 40’rano.

D atalgijaz zenbatendu:
R B 2 i s 50°rano.
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6 atalgijaz zenbatendu:

i 1 (129 - SRS e 60’rano.

7 atalgijaz zenbatendu:

11, 124080, 0% B aiads 70’rano,

8 atalgijaz zenbatendu:

g B o v s 8(0’rano.

9 atalgijaz zenbatendu:

] (R (7 S e SRR e o P 90’rano.

Idatzizko eragokunak

Zenbatenkunok lenen itxez egin leiz; gero, bariz, idatziz

Oonetara:

12 = 2 6.
19 @

|

1o
|

2 atalgiaz:

12, 15, 20, 23, 26; 37 3%

¥

65, 07, 78, Th, 86 65 h»
3 atalgnaz:

13, 15, 17, 19. 23, 3595
44, 46, 43, 52, 51, 57, 54,
78, 74. 79, 73. 87, 84 S8

4 atalgijaz:

12, 15, 18, 19 95 oS
44, 43, 46, 47, 48, 54, 56
66, 68, 67, 69. 62, 75, 73
87, 84, 81, 89. 84 98. 94

49,
99,

34,
65,
33,

36,

5t

76,
93,

= 7, geikija 1, eta abar.

44,

95,

33,
63,
98,

52,
93.

38,
57,
72,
99,



atalgijaz:

4 18

34,

26,
78,
95,

16,
32,
57,
79,
96,

atalgijaz:

12,
33!'
56,
69,
78

88, 80,

15,
34,
51,
66,
74

atalgnaz:

12,
30,
o0,
68,
10,
881
93,

16,
33,
59,
61,
79,
80,
95,

atalgijaz:

19,
33,
45,
29,
67,
70,
89,
99,

18,
38,
47,
57,
63,
79,
88,
90,

17,
37,
58,
71,
93,

11,
31,

65,
el
69,

18,
36,
28,
64,
78,
84,
97,

19,
39,
49,
29,
61,
/1,
87,
97,

L RRn

15,
36,

73
94,

18,
37,
02,
67,
12,
82,

13,

29,
62,
72,
87,
91,

10,
30,
40,
23,
69,
/8,
85,
98,

19,
38,
A,
72,
92,

19,
38,
o4,
63,
73,
83,

15,
29,
26,
63,
[f*
89,
92,

17,
37,
41,

-

ol,
60,
72,

91,

23,
44,
66,
89,
24,

23,
44,
29,
60,
7 i 8
90,

22,
45,
27,
69,
13,
86,
94,

23,
31,
43,
20,
68,
77
36,
94,

22
47,
63,
84,
33,

26,
47,
28,
64,
79,
94,

20,

o1,
66,
74,
85,
99,

20,
36,
42,
22,
66,
73,

92,

26,
48,

36,
45,

27,
49,
27,
63,
70,
99,

28,
42,
o4,
67,
79,
83,
98,

29,
9

e

44,

64,
76,
31,
93,

27
43,
69,
37,
29,

28,
42,
20,
62,
76,
96,

29,
48,
22,
69,
76,
81,
96,

28,
34,
46,
26,
65,
/4,
82,
99,

29
46,
68,
33,
67.

24,
48,
09,
61,
79,
91.

24,
40,
23,
60,
/7,
82,
90.

27,
35,
48,
238,
62,

80,
96.



9 atalgijaz:

19,
22,
33,
48,
55,
69,
78,
89

1

99,

12,
20,
30,
44,
50,
67,
79,
80,
91,

16, 17, 13, 18, 1S HEedly I
24. 21, 23, 29, 255 SRR 28
39, 38, 37, 34, 3 TR
40, 41, 43, 42, 45, 47, 46, 49,
59, 57, 58, 54, 56, 52 51, 53,
64, 61, 63, 62, GO 6O B, 08,
73, 71, 72, 70, TEr 6 T e
81, 86, 85, 68, 84, 87, 82, 83,
98, 99, 95, 84, 97, 93, 96, 90.
&
Asmakixunak

Asmakixunr bakotxa zenba-
ketu, zenbakendu, zenbakoiztu ala zenbatendu egin biar

-dan erantzun lenen, eta gero ezkinan atara.

1. Kepa’k 19 eragokun egin dauz astion; Josu’k, 25;

Inaki’k, 39. Irurak gustitara jzenbatzu eragokun egin dabez?
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2, Astelenian asita larunbatarafte egunian-eguman 14
eragokun egin doguz. Aste osuan ¢zenbatzu?

3’*, Astion 87 eragokun egin dodaz; Kepa'k 76 egin dauz;
eta Joseba'k Kepa'k bano 17 gitxijago. jZenbatzu egin dauz
Joseba'k? Eta nik, ¢zenbatzu geyago Kepa’k bano?

4*, 91 arautza daukaguz etxian. KEurokaz ;zenbatzu
amabiko-erdiko pilo egin leikedaz?

5%, 83 eunen emon daustaz ameak txakur-txikiko 1ikura-
tzak erosteko. iZenbatzu ikuratz emongo daustez?

6. 9 laurleko jzenbatzu enal dira? ;zenbatzu txakut-andi?
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Zenbakoiztegija ta zenbatendegija

Befikastaldijan erabili leiz; bateratsu erabiltia oba: bin-
tan b1, lau; lau bikotan, b1 . . .

2 52 = '8 e 6 X 2="02 § 12 2 =6
I2)(3=fi 6 J=2 6 X3 =381 18 O —
2N = 58 g : 4=2 6 XSt 0% - £ —©50
2 W5 =0} 10 = =2 6 A =0 g > =06
2% 6 = 12 i SN 8 — . 6 X6 =36 | 3b.: 6=0
250 T =N 14 e SINNR 6 X 'T'= 42} 52 T
I2><3:1ﬁ 1. = &= 6 X 8 =48 | 48 8 ——20
E}(‘?:Iﬁllﬂ:g::? 6 WI9I=u9F Tt 33— 6
il A = 6 E=9 T W Zi= 1% | 1% e
|3><:5=19 9 . 3—=3 7X3=21|21: 3=7
L W W— oL A T 4a= 28128 = 8 =1T
g 5§ =10 % 1d : 8 =3 4 s T I SRR e —
36 =181 18 : =23 TR A A i =— T
R e = B e i e = T 3T ==a § 9= =7
9 8 = 0% 25 = G—% 7 X 8 =156 a0 o 6= 7
|
S ML — B % oodv— EXE:]&I]G:E:S
4 3 3=12 12 g =4 B M a=2N42 - 3 ==
4 X 4 = 16 16 : 4 = # 8 X 4§ =32 32 4 — 8
3 0 o= 20 1320 v g 8 M a=9g4 ) + 5 =3
4 X b=—2¢ | 26 : b =— % 8 X 6 =48 | 48 & = 8
4 W T =28 28 o = & 8 3C. T =—"ab b : T =3
4 B =32 1 32 8= 4 INB=06416% : 8B =328
4 % 9=236 1] 36 9'= 4 H)(‘J:?EH?E 9 — 38
g 3¢ Bo—1N 10 == ¥ 3 R—"0 2 =29
O X =15 15 3= 5 9 M 8 = 2R a2 eg — 0
@ M 4 —:320 20 4 — 5 g e td — i ah s 4T — 9
a X =251 22:5=5 S Xa=4802 - 5=9
2 X 6 =30 30 : 6 = 5 {JX6=54 22 : 6 =9
o X T =gt d = T —9 9 > T——REaiL - 7T —=9
o X 8 = 40 40 : 8 =375 PN B =721 72 : 8 =9
o X 9=83 | 45 7 9 = § 9 X 9= Sl = G=—= 9




BILABIDIA

1-10
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Er1 basataren zenbakerea,
Eromataren zenbakerea .
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